
Desfășurată intr-o atmosferă vibrantă, sărbătorească, 
siib semnul deplinei angajări patriotice, revoluționare, 
al unității de nezdruncinat in jurul partidului, 
al secretarului său general, a minerilor, a tuturor oamenilor 
muncii, fierbinte și unanim hotăriți să acționeze 
neabătut pentru înfăptuirea mărețelor obiective 
de dezvoltare economică și socială a patriei, ieri s-a încheiat
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VIZITA DE LUCRU A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU, 
ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, ÎN JUDEȚUL HUNEDOARA

In continuarea vizitei de 
lucru in județul Hunedoara, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidu
lui Comunist Român, pre
ședintele Republicii Socialis
te România, și to vara șa 
Elena Ceaușescu au fost, în 
cursul zilei de miercuri, oas
peți ai minerilor din Valea 
Jiului.

La plecarea din munlcipiul- 
reședință de județ, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășa 
Elena Ceausescu au fost salutați 
cu cele mai calde sentimente de 
stimă și prețuire. Pe arterele 
străbătute de coloana oficială, 
de la reședință pină la stadio
nul municipal, se aflau mii si 
mii de oameni ai muncii, care 
au aclamat îndelung, cu însu
flețire. pentru partid si secreta
rul său general. Coruri reunite 
interpretau cîntece patriotice, 
revoluționare. în timn ce for
mații artistice executau dansuri 
din ■ bogatul folclor al acestei 
zone.

Aceeași atmosferă vibrantă, 
sărbătorească s-a regăsit pe sta
dionul din Deva.

în manifestările entuziaste ale 
celor prezenti si-a găsit o emo
ționantă expresie bucuria locui
torilor orașului de a se fi rein- 
tîlnit cu secretarul general al 
partidului, a cărui vizită da 
lucru se înscrie ca un eveni
ment de neuitat, de primă im
portanță. in viața întregului 
județ

Tovaiășul Nicolae Ceausescu a 
adresat comuniștilor, tuturor lo
cuitorilor municipiului un salut 
călduros si cele mai bune urări 
de succes în îndeplinirea planu
lui pe acest an. a obiectivelor

(Continuare in pag. a Iha)

CUVlNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 
la marea adunare populară din municipiul Petroșani

Dragi tovarăși,

Doresc să vă adresez dum
neavoastră, tuturor locuitori
lor din Valea Jiului, din ju
dețul Hunedoara- un salut 
călduros, în numele Comite
tului Central al partidului, al 
Consiliului de Stat și guver
nului, precum și al meu per
sonal, împreună cu cele mai 
bune urări de noi și noi suc
cese în toate domeniile de ac
tivitate ! (Aplauze și urale pu
ternice, prelungite ; se scan
dează îndelung : „Ceaușescu 
și poporul !“).,

Ne aflăm în județul Hune
doara și în Valea Jiului în- 
tr-o vizită de lucru. Ne-am 
întîlnit cu energeticienii. cu 
oamenii muncii de la marele 
Combinat Siderurgic Hune
doara, iar în această dimi
neață, cu minerii din Lupeni 
și din Valea Jiului. Am 
avut discuții in consiliile 
oamenilor muncii de la Hune
doara și Petroșani. în general, 
avem impresii bune despre 
munca și activitatea tuturor 
oamenilor muncii din Hune
doara, din toate zonele. Avem, 
de asemenea, impresii deose

bit de bune despre activitatea 
minerilor. (Aplauze și urale 
puternice, prelungite).

După cum este bine cunos
cut, întregul popor a realizat, 
în 1988, o producție sporită 
față de anul precedent: Am 
făcut noi pași importanți în 
dezvoltarea economico-socialâ 
a țării, în înfăptuirea planu
lui cincinal 1986—1990, a Pro
gramului partidului de făuri
re a societății socialiste multi
lateral dezvoltate și de înain
tare a patriei noastre spre co
munism ! (Urale și aplauze pu
ternice, prelungite; se scan
dează îndelung : „Ceaușescu 
— eroism. România — comu
nism

La toate aceste realizări au 
adus o contribuție importantă 
si oamenii muncii din Hune
doara. din Valea Jiului. 
Este adevărat că și pe în
treaga țară, și în județul Hu
nedoara nu s-eu realizat în 
întregime prevederile planu
lui pe anul trecut; dar am 
realizat pași importanți în 
dezvoltarea generală a țării.

Am început acest an. in ge
neral, cu rezultate bune. în 
Valea Jiului, la Hunedoara, 

deși s-au obținut producții 
mai bune față de aceeași pe
rioadă a anului trecut, sînt 
încă o serie de rămîneri în 

. urmă. Dar, avem ferma con
vingere că, pe întreaga țară 
și. deci, și in Hunedoara, și' în 
Valea Jiului, este posibil ca 
rămînerile în urmă din pri
mele două luni să fie recupe
rate și planul pe acest an să 
fie realizat în cele mai bune 
condiții. De altfel, în discuți
ile cu consiliile oamenilor 
muncii am stabilit îm
preună măsurile necesare 
și ambele consilii — de 
la Hunedoara și de la 
Petroșani — și-au luat an
gajamentul că vor acționa în 
așa fel incit să realizeze în 
cele mai bune condiții planul 
pe acest an. Sînt convins că 
toți minerii, toți siderurgiștii, 
toți energetidenii, toți oame
nii muncii din județul Hune
doara — și deci și din Valea 
jiului — își vor ține cuvîntul 
și vor realiza în bune condiții 
planul. (Urale șl aplauze pu
ternice, prelungite ; se scan
dează îndelung : „Vom munci 
și vom lupta, planul vom rea
liza !-).

Pentru rezultatele obținute 
pînă acum, doresc să vă adre
sez dumneavoastră, tuturor 
oamenilor muncii, din Valea 

Jiului, din județul Hune
doara. cele mai calde fe
licitări și Urarea de noi și 
noi succese în toate do
meniile ! (Aplauze și urale 
puternice, prelungite ; se scan
dează îndelung : „Ceaușescu 
și poporul !“).

Anul acesta sărbătorim 45 
de ani de la victoria revolu
ției de eliberare socială si na
țională. antifascistă si an ti im
perialistă de cînd poporul ro
mân a lichidat pentru totdea
una dominația imperialistă și 
a hotă rit să treacă la dezvol
tarea independenta a patriei. 
S-au împlinit 40 de ani de 
cînd am trecut la realizarea 
socialismului în patria noas
tră. Am străbătut un drum 
lung, am obținut rezultate mă
rețe în toate domeniile. M-am 
referit la toate acestea — le 
cunoaștețL Și în Valea Jiului, 
oricine poate să constate ce 
mari transformări s-au realizat 
în anii construcției socialiste, 
ce cînd clasa muncitoare, țără
nimea. intelectualitatea, toți 

oamenii muncii, fără deose
bire de naționalitate, întregul 
popor. în deplină unitate — 
sub conducerea Partidului Co
munist Român — a trecut la 
realizarea celei mai drepte 
orinduiri care a existat vreo
dată în lume — a orinduirii 
socialiste.

Am realizat multe, am 
străbătut un drum lung. în
suși faptul că producția in
dustrială este de peste 120 de 
ori mai mare decît în 1945. 
iar producția agricolă de 
peste 9 ori mai mare de
monstrează, cu puterea rea
lităților, ce forță reprezintă 
clasa muncitoare, poporul stă- 
pîn pe destinele sale, care a 
înlăturat pentru totdeauna pe 
asupritori și își făurește via
ta liberă, independentă, a sa 
cum o dorește ! (Urale și a- 
plăuze puternice ; se scandea
ză îndelung : ..Ceaușescu — 
România, stima noastră și 
mi nd r ia !**).

Am realizat transformarea 
genetală a tării noastre, din- 
tr-o țară slab dezvoltată în- 
tr-o tară industrial-agrară. 
Am construit puternice centre 
industriale, s-a dezvoltat pu

ternic sectorul minier. însăși 
în Valea Jiului producția de 
cărbune a crescut puternic ; 
este adevărat că trebuie sa 
crească și mai mult, dar. în 
general, am obținut rezultate 
bune. Am construit locuințe, 
spitale, școli, tot ceea ce asi
gură ridicarea gradului de ci
vilizație și duce la îmbună
tățirea condițiilor de viață, de 
muncă, la ridicarea bunăstării 
poporului. (Aplauze și urale 
îndelungate ; se scandează pu
ternic : „Ceaușescu — prim- 
miner !**).

Sîntem ferm hotăriți să 
facem totul pentru realizarea 
în cele mai bune condiții a 
actualului plan cincinal, pen
tru» trecerea României la un 
nou stadiu . de dezvoltare, 
peritru ridicarea în continuare 
a nivelului general de dez
voltare a patriei noastre și 
a bunăstării , întregii națiuni.

Cunoașteți bine că. în acest 
deceniu, în viața internațio
nală au apărut grave proble
me economice. Ș-a dezvoltat 
șomajul, mai cu seamă în 
rindul tineretului, au apărut 
probleme serioase privind Io? 
cuințele și alte si alta. pro

bleme care au dus de fapt 
la înrăutățirea condițiilor de 
viață ale maselor populare. 
Mai cu seamă doresc să sub
liniez înrăutățirea foarte gra
vă a situației țărilor în curs 
de dezvoltare.

în • aceste condiții grele, 
țara noastră a realizat an de 
an o dezvoltare continuă. Am 
creat condiții ca întregul ti
neret să aibă locuri de mun
că, pentru a asigura tuturor 
oamenilor muncii condiții de 
muncă și de viață cît mai 
bune — aceasta fiind esența 
societății socialiste multilate
ral dezvoltate, țelul suprem 
al politicii partidului nostru 
comunist, care face totul pen
tru oameni, cu oamenii, pen
tru bunăstarea și fericirea în
tregii națiuni ! (Urale și 
aplauze puternice, prelungi
te ; se scandează; „Ceaușescu 
să trăiască, România să înflo
rească r, „Ceaușescu — ti
nerii !*).

Am obținut aceste rezultate 
minunate în ridicarea patriei 
noastre alocînd an de an în
semnate mijloace pentru dez-

(Continuare tn pag. a III-a)
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actualului cincinal, astfel Incit 
județul Hunedoara să aducă o 
contribuție tot mai mare la dez
voltarea generală a patriei.

Cuvintele secretarului general 
al partidului au fost primite cu 
deosebită satisfacție, cu puterni
ce aplauze si urale. expresie a 
dragostei cu care este înconju
rat secretarul general al parti
dului de către întregul popor, a 
puternicei unitâti in jurul parti
dului r— forța conducătoare a 
națiunii noastre socialiste.

în aclamațiile și ovațiile mul
țimii, elicopterul prezidențial a 
decolat, indreptîndu-se spre 
Lupeni,

Valea Jiului a îmbrăcat în 
aeeastă frumoasă zi de primă
vară haine de sărbătoare. în 
întimpi narea secretarului ge
neral al partidului. Pre
ședintele Republicii, tovarășul 
Nieolae Ceaușescu, și a tovară
șei Elena Ceaușescu. Puterni
cul detașament muncitoresc din 
cel mai important bazin carbo
nifer românesc l-a așteptat pe 
minerul de onoare al țării eu 
bucurie pentru a-i înfățișa ma
rile prefaceri înnoitoare pe care 
această zonă a patriei le-a 
cunoscut In perioada inaugurată 
de Congresul al IX-lea al par
tidului in toate sectoarele vieții 
eeonomieo-sociale. Sint anii în 
cane mineritul s-a Înscris pe 
coordonatele dezvoltării și mo
dernizării, aceasta lnsemnind 
extinderea capacităților exis
tente și dotarea minelor cu 
mașini și agregate da randa
ment ridicat, sporirea gradului 
de mecanizare a lucrărilor din 
subteran fi Îmbunătățirea con
tinuă a condițiilor de muncă. 
Petroșani si Vulcan. Bărbâteni 
si UrlcanL Parofoni si Pe
trii*.  Clmpu lui Neag fi 
Lone*  alnt binecunoscute nume 
de localități fi de unități 
miniere in care procesul 
de înnoim tehnologică, dublat 
de dăruirea fi pasiunea carac
teristice lucrului In mină, s-a 
subordonat imperativului aflat 
la ordinea zilei: „Țării^clt mai 
mult cărbune I". Aceste- nume 
nu înseamnă doar Întreprinderi 
fi abataje cu producții din an 

In an mai mari, el fi miile de 
apartamente, cantine, policli
nici și dispensare, licee, școli 
generale și grădinițe pentru 
copiii minerilor, terenuri și săli 
de sport și multe alte dotări 
social-edilitare pentru munci
torii și specialiștii ce scot cărbu
nele din adlncuri, pentru fami
liile lor.

Este dezvoltarea pe care a 
cunoscut-o în acești ani și ora
șul Lupeni. unde tovarășul 
Nicolae Ceausescu și tovarășa 
Elena Ceaușescu s-au oprit la 
începutul vizitei in Valea Jiu
lui.

Miile de cetățeni prezențl la 
ceremonia primirii au aclamat 
și ovaționat cu însuflețire, ma- 
nifestîndu-și satisfacția pentru 
această nouă întilnire cu con
ducătorul iubit si stimat al 
partidului și al țării, căruia i-au 
exprimat și cu acest prilej re
cunoștința fierbinte pentru gri
ja sa permanentă față de mun
ca ei viața minerilor, față de 
dezvoltarea necontenită a loca
lităților Văii Jiului, a Întregului 
județ.

Elicopterul prezidențial a a- 
terizat pe stadionul „Minerul* 4, 
unde mii de locuitor! al orașu
lui ei al localităților învecinate 
au salutat cu deosebită căldură 
și bucurie pe tovarășul Nicolae 
Ceaușescu șl tovarășa Elena 
Ceausescu.

O formație alcătuită din mi
litari. membri ai gărzilor pa
triotice fi ai detașamentelor de 
pregătire a tineretului pentru 
apărarea patriei a prezentat 
onorul.

Minerii au venit în întîmpi- 
nare cu pline si sare, adresind 
alese cuvinte de bun sosit.

Șoimi ai patriei, tineri și ti-*  
nere au oferit, cu bucurie și 
emoție, frumoase buchete de 
flori.

La vizită au participat tova
rășii Emil Bobu. Ion Dinei, 
Silviu Curtlceanu.

Atmosfera sărbătorească a 
primirii s-a regăsit pe întregul 
traseu parcurs de eoloana ofi
cială de mașini pină la primul 
obiectiv Înscris in programul 
vizitei — întreprinderea Minieră 
LupenL

Cei ce muncesc în aeeaetă 

exploatare carboniferă, eu o 
pondere importantă in produc
ția de ansamblu a marelui Com
binat Minier Valea Jiului, au 
întimpinat cu multă dragoste si 
bucurie pe tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu. cărora odată cu 
urarea caldă de bun venit le-au 
adresat tradiționalul salut al 
minerilor ..Noroc bunî“.

Secretarul general al parti
dului a analizat împreună cu 
reprezentanții conducerii între
prinderii Miniere Lupeni. ai 
Combinatului Minier Valea Jiu
lui si ministerului de resort, ai 
organelor locale de partid și de 
stat, cu mineri și specialiști as
pecte esențiale ale dezvoltării și 
modernizării. în continuare, a 
întreprinderilor din acest mare 
bazin carbonifer al țării, astfel 
îneît Combinatul Minier din Va
lea Jiului să-și sporească con
tribuția la creșterea producției 
de cărbune, «i, in special, a căr
bunelui cocsificabil destinat in
dustriei siderurgice, potrivit 
gradului de dotare tehnică de 
care dispune si in conformitate 
cu prevederile actualului plan 
cincinal, cu orientările și hotă- 
rîrile Congresului al XIII-lea 
și Conferinței Naționale ale 
partidului.

Tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, tovarășei Elena 
Ceaușescu le-au fost prezentate 
mai lntii. In eadrul unei expo
ziții. de către ministrul mine
lor. Irimie Catargiu, și directo
rul general al Combinatului Mi
nier Valea Jiului, Dan Surules-
cu. o gamă largă de mașini, uti
laje și instalații miniere, reali
tate de diferite uzine românești 
de profil, folosite !n prezent în 
minele de aici, precum și prin
cipalele realizări obținute de 
minerii din Valea Jiului in în
făptuirea programelor speciale 
de modernizare șl dezvoltare a 
exploatărilor, In creșterea pro
ducției. productivității muncii. 
Îmbunătățirea calității cărbuni
lor extrași.

Au reținut atenția utilajele 
destinata susținerilor mecani
zate In abataje» care, pe lingă 
faptul că sporesc productivita
te*  muncii, «sigură, totodată.
în cela mal bune condiții secu

ritatea lucrului In subteran. A 
fost evidențiată, de asemenea, 
eficiența deosebită a noilor 
transportoare grele, cu racleți, 
folosite in fronturile lungi de 
lucru, cu randament dublu în 
evacuarea cărbunelui la supra
față, precum și a unor instala
ții auxiliare folosite la mai 
buna aprovizionare a locurilor 
de muncă in subteran, la per
fecționarea, în general, a teh
nologiilor miniere în întreprin
derile din Valea Jiului.

Au fost prezentate preocupă
rile colectivelor miniere din 
Valea Jiului pentru recupe
rarea și valorificarea unor pie
se de schimb din componența 
mașinilor și utilajelor scoase 
din uz. arătîndu-se că în acest 
scop au fost create ateliere spe
ciale pe lingă fiecare unitate.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a cerut ca specialiștii să acor
de, în continuare, o atenție 
deosebită modernizării utilaje
lor miniere, folosirii lor la în
treaga capacitate, asigurind In 
acest fel o productivitate spori
tă și reducerea efortului fizic 
In minerit

Subliniind că planul de pro
ducție trebuie stabilit la nive
lul posibilităților existente, 
secretarul general al partidului 
a cerut să se acorde o atenție 
deosebită îmbunătățirii calității 
cărbunelui extras, sporirii nive
lului de recuperare a cărbuni
lor eocsificabili pentru indus
tria suderurgică. S-a insistat în 
mod deosebit asupra necesității 
de a se găsi soluții practice, cu 
eficiență ridicată, pentru efec
tuarea lucrărilor de foraj, asi- 
gurindu-se pe această cale re
ducerea duratei -de deschidere 
a noilor capacități de produc
ție, de finalizare a noilor in
vestiții.

Analiza privind activitatea 
productivă în eadrul întreprin
derii miniere Lupeni a conti
nuat în subteran, in sectorul da 
producție nr. 3, la orizontul 400 
— care deține o pondere da 
circa 20 la sută in producția mi
nei. Aid tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a fost Întimpinat cu 
deosebită căldură de brigăzile 
de mineri aflata la lucru. Di

rectorul întreprinderii. Alexan
dru Blaj, a prezentat o serie de 
date care evidențiază dezvol
tarea continuă, îndeosebi în 
ultimele două decenii, a acestei 
întreprinderi miniere, cea mai 
mare din țară, creșterea an de 
an a producției carbonifere, 
precum și perspectivele moder
nizării in continuare, in concor
danță cu orientările și indica
țiile secretarului general al 
partidului date cu prilejul vizi
telor precedente. Au fost pre
zentate avantajele folosirii 
complexelor mecanizate de sus
ținere, tăiere și transport afla
te în circuitul minei Lupeni, 
care au dus la creșterea simți
toare a productivității muncii 
in abataje. Analiza evoluției 
principalilor indicatori tehnico- 
economici in actualul cincinal 
a prilejuit și prezentarea măsu
rilor ce s-au luat pentru recu
perarea unor rămîneri in urmă 
față de planul la zi, astfel incit 
să se poată asigura îndeplinirea 
sarcinilor prevăzuta pe anul in 
curs.

în contextul acestor măsuri 
s-a prezentat o realizare tehni
că deosebită care se referă la 
folosirea complexelor mecani
zate fără evacuarea din aba
taje. Aplicat pînă acum în di
ferite abataje frontale ale mi
nei Lupeni, acest procedeu re
duce semnificativ timpul de lu
cru, permițînd extragerea unor 
Importante cantități suplimen
tare de cărbune. A reținut a- 
tenția faptul că minerii de la 
Lupeni, printr-o organizare mai 
bună a muncii în subteran și 
prin Îmbunătățirea sistemului 
de preluare a cărbunelui, înce- 
pind de la tăiere șl plnă la eva*  
euarea lui la suprafață, au reu
șit ză mărească de circa 3 ori 
viteza de Înaintare lunară • 
unei combine in procesul de să
pare a galeriilor subterane.

Stînd de vorbă eu un grup 
de mineri, secretarul general 
al partidului s-a interesat de 
condițiile lor de muncă, de mo
dul in care se realizează sarci
nile de plan, precum și de câș
tigurile lor pe baza aplicării a*  
cordului global. Minerii au 
mulțumit secretarului general 

al partidului pentru condițiile 
de lucru create. Vorbind despre 
munca lor, despre preocuparea 
susținută pentru îndeplinirea 
ritmică a sarcinilor de plan, ei 
au arătat că, în medie, ciștigu- 
rile lor sint foarte bune, depin- 
zînd de rezultatele obținute în 
producție. Muncitorii au ținut 
să-l asigure pe secretarul gene
ral al partidului că vor acționa 
cu dăruire și pasiune pentru 
a-și aduce în continuare contri
buția la sporirea producției de 
cărbune a țării.

în încheierea vizitei, tova
rășul Nicolae Ceaușescu și to
varășa Elena Ceaușescu s-au 
întîlnit cu membrii consiliilor 
oamenilor muncii de la Com
binatul Minier Valea Jiului și 
de la întreprinderea Minieră 
Lupeni.

Cei care au luat cuvîntul au 
adresat secretarului general al 
partidului. In numele tuturor 
oamenilor muncii din acest pu
ternic bazin carbonifer al țării, 
cele mai calde mulțumiri pen
tru noua vizită da lucru, pen
tru preocuparea sa statornică 
față de dezvoltarea și moderni
zarea industriei miniere, față 
de îmbunătățirea condițiilor de 
muncă și viață ale minerilor. 
Au fost înfățișate pe larg di
namica producției de cărbune 
cocsificabil și energetic la ni
velul Combinatului Minier Va
lea Jiului si al unităților com
ponente. măsurile avînd drept 
scop recuperarea rămînerilor in 
urmă înregistrate la unele ex
ploatări. folosirea cu maximă 
eficiență a mașinilor, utilajelor 
și instalațiilor, accelerarea in
troducerii și extinderii eelor 
mai noi tehnologii de extracție 
a cărbunelui, mecanizarea lu
crărilor. asigurarea tuturor con
dițiilor pentru sporirea mai ra
pidă a producției, pentru înde
plinirea sarcinilor mari ce stau 
în fata unităților miniere din 
Valea Jiului.

în cadrul întîlnlriî a luat cu
vîntul tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Referindu-so la problemele •- 
nalizate in cursul vizitei. Îndeo
sebi la cele legate de asigurarea 
tuturor condițiilor pentru reali
zarea prevederilor de plan, se

cretarul general al partidului 
a relevat că măsurile stabilita 
eu acest prilej trebuia să con
ducă la mobilizarea mai puter
nică a tuturor colectivelor de 
mineri din Valea Jiului pentru 
sporirea în continuare a pro
ducției de huilă. S-a cerut să 
se acorde cea mal mare atenție 
îndeplinirii nivelurilor planifi
cate la cărbune cocsificabil. asi
gurării unei calități corespunză
toare a acestuia. Tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a eerut ca in 
acest scop să se întocmească 
programe cu prevederi precise 
pentru fiecare unitate din ca
drul combinatului, să se adopte 
măsurile tehnico-organizatoricc 
necesare îndeplinirii acestor 
sarcini, astfel îneît minerii Văii 
Jiului să poată raporta. In cin
stea celui de-al XIV-lea Con
gres al partidului, realizări cit 
mai mari.

Secretarul general al parti
dului s-a referit apoi pe larg 
la necesitatea realizării. în con
diții de eficientă ridicată, a in
vestițiilor. a pregătirii temei
nice pentru darea în exploatare 
• noilor fronturi de lucru, a- 
preciind că te impune o organi
zare superioară a întregit acti
vități. creșterea vitezei de Să
pare a puțurilor și galeriilor, 
mărirea gradului de mecanizare 
a operațiilor. Relevindu-se ne
cesitatea de a se aplica tehno
logii moderne, in măsură să 
determine sporirea vitezei de 
lucru, s-a cerut să se elaboreze, 
în colaborare cu Ministerul In
dustriei Construcțiilor de Ma
șini. un program de realizare a 
unor utilaje și agregate de mare 
randament adaptate la specifi
cul structurilor geologice, al 
condițiilor concrete din exploa
tările miniere ale Văii Jiului.

Referindu-se la pregătirea 
tortei de muncă pentru între
prinderile miniere, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a insistat a- 
supra necesității de a se acor
da o atenție prioritară a- 
cestei probleme, esențială 
pentru realizarea producției. 
Secretarul general al partidu
lui a subliniat cerința de a se 
acționa în direcția recrutării 
din timp a tinerilor ce urmează 
să se califice în meseria de mi

ner, repartizării corespunză
toare a absolvenților sediilor 
de profil din Valea Jiului, per
fecționării continue a pregătirii 
profesionale a tuturor oameni
lor muncii.

Tovarășul Nicolae Ceausescu 
a cerut conducerii ministerului 
de resort, combinatului minier 
ca programele de dezvoltare bî 
modernizare a producției, ca 
urmează să fie întocmite în pe
rioada următoare, să albă în 
vedere diminuarea consumurilor, 
sporirea rentabilității tuturor u- 
nităților miniere. .;

Secretarul general al partldu- $ 
lui a adresat comuniștilor, tu
turor oamenilor muncii din ex
ploatările miniere ale combina
tului urarea de a obține succese 
tot mal mari în îndeplinirea 
sarcinilor ce le revin, de a 
realiza în cursul acestui an cele 
mai mari producții de cărbune 
din istoria Văii Jiului.

Secretarului general a! parti
dului i-au fost adresate din 
partea colectivelor unităților 
vlzitaU respectuoase mulțumiri 
pentru orientările si indicațiile 
data, odată cu angajamentul 
ferm de a le transpune neabă
tut în practică, de a acționa în 
spirit revoluționar, în vederea 
ridicării activității combinatu
lui minier la eoU tot mal înal
te de calitate si eficientă.

La despărțirea de colectivul 
întreprinderii Miniere Lupeni. 
de locuitorii orașului ■ Lupeni. 
tovarășul Nicolae Ceausescu a 
arătat că în timpul vizitei a 
constatat cu multă satisfacție o 
serie de rezultate bune obținute 
în activitatea productivă de 
muncitorii si specialiștii de aici. 
Mal sint încă multe de făcut în 
ceea ce privește modernizarea 
mașinilor si utilajelor, creșterea 
producției, obținerea de cărbune 
de calitate. Am convingerea, a 
subliniat conducătorul partidu
lui si statului nostru, că minerii, 
toți oamenii muncii din Lupeni. 
din toată Valea Jiului vor ac
ționa cu întreaga lor pricepere, 
cu hotărîre pentru a contribui 
la creșterea producției de cărbu
ne. la dezvoltarea generală a 
tării, la ridicarea pe aeeastă cale 
a nivelului de trai material si 
spiritual al întregii natiunL

la corni mimi 
Si mmffli psoFisioifAii

PROFESIE, PASIUNE, INVENTIVITATE

localitatea Măneciu, aflate 
Ia limita nordică a Județului 
Prahova, concentrează ce*  
mai mare parte a torței sal, 
de munc*  in activitatea do 
exploatare și prelucrare a 
lemnului. Străvechea ocupa
ție a tăietorilor de lemne, 
practicata odinioară pa tot cu
prinsul patriei noastre, cu 
precădere in ion. lanțului 
carpatic, a căpătat in zilele 
noastre valențe nebănuite si 
ritmuri noi. Din dialogul cu 
directorul Unității Forestiere 
de Exploatare și Transport 
Mâneciu, Valerian. N.amțu, 
afla citeva date semnificative 
privind modul complex in 
care este organizată șl desfă
șurata Întreaga activitate a 
forestierilor. „Unitatea noas
tră asta structurată pe două 
■ectoar. I Motorul de exploa
tare șt cel de industrializare 
a lemnului. Sectarul de ex
ploatare cuprinde două arii 
mari in urnei.; Văleni, Slă- 
nlc. Sâcele și Valea Popii și 
are tal vedere exploatarea a 
172 000 mc lemn, iml spunea 
Inginerul Valerian Neamțu. 
In cale 15 șantiere do exploa
tare acționează un număr de 
aproximativ (00 de muncitori 
forestieri manuali, drujblștl, 
tractoriști, funicular!,ti, man- 
galizstori. Ceea ce este demn 
de reținut „ta faptul că a- 
ceaată activitate atrage in 
continuare un număr inrem- 
nat de tineri".

M-sm oprit la această ulti
măafirmați, a directorului 
UFET gindindu-mă că nici 
n-ar putea sta altfel lu
crurile intr-o localitate In 
care pădurea ișl trimite rami
ficațiile Piuă aproape de ca
sele oamenilor. M-am Intere
sat Îndeaproape de modul 
cum este urmărită activitatea 
uteciștilor ce acționează in 
șantierele de exploatare, in 
zone Îndepărtate, unele afla
te chiar dincolo de hotarele 
județului Prahova. „Aceștia, 
Îmi apunea Cristinel Dănilă, 
secretarul comitetului U.T.C., 
M află «Ub directa suprave
ghere a organizațiilor de 
partid constituite in fiecare 
punct de lucru, care le ur- 
măreae șl coordonează acti
vitatea. In felul acesta, deși 
dispersați prin natura activi
tății tar, tinerii muncitori fo
restieri alnt implicați in toate 
problemele ce preocupă orga
nizația noastră de tineret". Și 
in rectorul activității de ex
ploatare forestieră »-a pua 
accent in ultimii ani pe mo
dernizarea tehnologiilor de 
exploatare, pe creșterea pro
ductivității muncii, procese 
ce au Înglobat In timp șl tor
ta de muncă, capacitatea 
creatoare și inteligenta tineri
lor specialiști in domeniu. 
Astfel, folosirea ferăslrale- 
lor de concepție proprie a dus 
la diminuarea considerabilă 
a Importului, iar pachetizarea 
lemnului subțire Ia creșterea 
eficienței și ealltătii muncit 
Exista alei, printre sutele de 
muncitor! ce acționează in 
condiții de izolare, indiferenți 
la capriciile vremii, tineri 

care fac cinste nobilei profesii 
pe care și-au alee-o. Unul 
dintre aceștia *»'e  ș> utecistul 
Dumitru Gonțea, de mal multe 
ori finalist al concursurilor 
naționala in meseria de faso- 
nator mecanic, anul trecut se
lecționat pentru concursul in
ternațional de profil, ce ea 
desfășurat in Norvegia, Iar 
anul acesta din nou membru 
al echipai ce va participa la 
același concurs international, 
ln Canada,

In profilul de industriali
zare a lemnului sint prevăzu
te pentru anul I860 cifre de 
plan revelatoare: 5» 000 de
mc la producția de cherestea, 
4 000 mc la producția do lăzi 
din lemn de foioase, 55 000 
garnituri de prefabricate din 
lemn șl 1 000 garnituri de mo-

Organizațiile 
U.T.C. în munca 
lor de zi cu zi

bilă. Aceasta activitate se 
desfășoară ln eadrul ASPL, 
(Atelierul de Sortare șl 
Prelucrare a Lemnului), oa 
a. află pa raza comunei Mă- 
neciu-Ungurenl, unitate ea 
a cunoscut ln ultimii ani pro
funde prefaceri Ir» ceea ca 
privește calitatea .1 complexi
tatea muncii. Un exemplu 
semnificativ : nu de mult, pe 
linia diversificării producției, 
a fost Înființat atelierul da 
mobilă taplțata, „fără Investi
ții suplimentare, numai prin 
amenajări și transfer de uti
laje", după cum na apunea 
directorul UFET. Vale
rian Neamțtt. Am reținut din 
dialogul cu Interlocutorii mei, 
secretarul organizației da 
partid Gheorgha Dușa și secre
tarul comitetului UT.C., Cris
tinel Dănilă, faptul că tinerii 
din Întreprindere sint puternic 
implicați in activitatea de 
modernizare a proceselor de 
producție. Tinerii Vasile Oo- 
gan, Constantin Șaadru, Ion 
lordaehe, Constantin Anghel, 
Ion Piuam și-au adus contri
buția la realizarea unor uti
laje noi, cu efecte merite bt 
creșterea productivității mun
cii, precum : tocătorul de miei 
dimensiuni, cojitorul cu cu
țite batante, diapozitivul pen
tru debitat bușteni scurțl. Cu 
mult spirit de responsabilitate 
au participat tinerii din ate
lierul mecanic la montarea 
maearalei-portal, prin utiliza
rea căreia s-au obținut im
portante economii de carbu
ranți. sau a Instalației de sec
ționare ta punct fix, instala
ție ce a ușurat considerabil 
munca omului, aducind În
semnate plusuri ln pzoducpa.

Consemnez citeva aspecte 
semnificative privitor la pon
derea șl rolul tinerilor In ac
tivitatea productivă. Astfel, in 
atelierul de eamlfabricate și 
prefabricat, da mobilă taplța

tă forte d. muncă este tn to
talitate de virală utecistă, iar 
ln secția de mobilă și prefa
bricate din lemn ponderea ti
nerilor este de 70 la suta. 
Pentru ca roaultataie muncii 
acestora să fia pe măsura exi
gentelor actuala, conducerea 
întreprinderii, organizația da 
partid Și V.T.C. acordă o im
portanță deosebita perfecțio
nării, sporirii calificări: și po
licalificării tinerilor. Concret; 
in eadrul atelierului de aeml- 
fabricata șl prefabricate de 
mobilă taplțată alnt cuprinși 
la cursurile de policalificare 
ce se desfășoară Ia I.P.L.-P1O- 
lești un număr de H tineri. 
Cursurile de trei luni pentru 
meseria de lăcătuș mecanic 
vizează policalificarea tineri
lor din atelierul mecanic. Este 
știut că atelierul mecanic re
prezintă punctul „fierbinte" 
din Întreprindere, deoarece 
de aici pornesc șl aici se În
torc toate ideile ce privesc 
Înnoirea și perfecționarea uti
lajelor, diversificarea opera
țiilor pe utilaj etc. „Do aceea 
se acordă, an de an. o atenție 
deosebită perfecționării tutu
ror muncitorilor ce activează 
ln acest sector ; de buna lor 
pregătire, de conștiința profe
sională a acestora depinde in 
ultimă instanță buna funcțio
nare a dispozitivelor șt utila
jelor aflata ln lucru", iml 
apunea directorul ASPL, 
Dumitru Tudor.

Tot pe linia perfecționării 
cadrelor, a tinerilor, In spe
cial, am notat o inițiativă lău
dabilă a conducerii secției de 
mobilă și prefabricate din 
lemn : aici s-a simțit nevoia 
Înființării, Încă din toamna 
anului IMS, unei clas. d. 
școală profesională do profil. 
Aceasta clasă funcționează cu 
31 de tineri din secție, după 
orele de program, și are drept 
■cop Instruirea tinerilor mun
citori, calificarea și sporirea 
calificării acestora in dome
niul prelucrării șl Industriali- 
zării lemnului. Tinerii ingi
neri Anlșoara Danciu, Con
stantin Badea. Lucian Mlclea 
șl Alexe Lupu s-au angajat 
cu entuziasm ln activitatea 
da Instruire. transformln- 
du-M citeva ore pe ii tn pro
fesori. urmărind eu ■erioelta- 
te parcurgerea tematicii pro- 
pure șl modul ta care elevii 
tai lneușe,, cunoștințele. Di
riginta claa< inginera Ileana 
Pupreă. este ta aeahși timp ri 
șefa secției ta eare ișl deată- 
șoar*  elevii activitatea. Ileana 
PupeM trai apuare ln cursul 
dialogului nostru : „Am ales 
acest mod de perfecționare a 
tinerilor, rare Îmbină tn mod 
necesar instruirea teoretică 
eu cea practică, tteearece nu
mai cu tineri bine și complex 
Instruițl vom putea face față 
exigențelor actuale și viitoare. 
Și pentru că am amintit de 
exigente. M «tari să vă dau 
un exemplu In acest sen, : In 
anul 19H0 valoarea producției- 
marfă planificată a fi obținu
tă a-a dublat față de KM*.

LUMINIȚA BO9CA

PRIMĂVARA 
UNEI COMUNE

Peste Meseș, șoseaua urcă <• 
coboară ia wrpeenae largi, irr- 
v.ind firul unui leehi drum c. 
legături Intre loealititili de la 
poalele vertanților. La urcuș, 
plnă aproape de culmea munte
lui, In curbate ierpeniinelor se 
oferi generoasi panorama mu
nicipiului Zaldu. ia coborlre. pe 
ferrenlul celalalt, locul peisa
jului citadin il iau imapiade ta
lelor cuibărite pe firul viilor, 
niteute parei odată cu for
mele de relief al căror pămint 
a dat la iveală urme de civili
zație Incd dia neolitic. O ast
fel de ateeare ette cea a comu
nei Trei nea-Apriji. Grijuliu, 
profetorul de ietorie al catului 
— Pamfil Pop — a adunat nu
meroase dovezi ale continuității 
vieții pe aceste locuri. Toponi
micul „Agriji" revendică origi
nea latini a denumirii satului. 
Generații de agricultori au per
petuat in timp această îndelet
nicire, Innobillnd latinescul 
„agriu, „ogor'1, cu însemnele 
muncii lor. Fără ostentație, co
muna ifi atestă participarea la 
marile evenimente. Răscoala de 
la Bobîlna, cea a lui Gheorohe 
Doja, revoluția lui Horea, Cloș
ca și Crișan, momentul 1918 au 
cuprins in aria lor da desfășu
rare și satele comunei Tresnea- 
Ăgriji. Trei din locuitorii ei au 
făcui parte din delegația memo- 
randiștilor, cei care au biscri, o 
luminoasă pagină la lupta pen
tru Înfăptuirea statului național 
unitar romdn. Cu rădăcini adine 
înfipte in trecutul îndepărtat, 
satul s-a Împlinit ca un arbore 
viguros, avtnd gravat tn fiecare 
cerc timpul devenirii lui.

Un bloc masiv de beton, tn- 
căipuiad o săgeată frinti, pre
cedat ta cretcendo de blocuri 
mai mici, amintește satului și 
trecătorilor dramaticele eveni
mente ele silei de 9 septembrie 
1940. Proporțiile dramei se dez
văluie ta cimitirul satului. Șirul 
mormintelor eelor decedați ta 
ziua de ( septembrie neg, groa
pa comună decoupiră teroarea 
bortbvstd. Intr-o ungară zi. se
ta; Tresaea dta eomponeașa co
munei Agriși ■ înregistrat Ude 
morți. Pe plăcile de marmura 
rare «operă groapa comună au 
fost gravate numele victimelor 
terorii ăortăyese. Au fost asist 
copii, tineri, bărbați ,i femei ia 
floarea virsiei, Mtrtaă Cea mat 
tinără pierim4 avea doi aai. cea 
mai vintaicC M. Un cimitir de 
tară și un obelise vorbesc des
pre zgudvitoaree dramă In fala 
căreia cuvintele șovăie, lacri
mile incețoșează privirile, tăce
rea se transformi intr-un sfi- 
fietor strigăt de revoltă...

Verii. Birjae, tn virstă de 73 
de ani. și Loca Petrean. In vir
ată de M de ani. se numără prin
tre supramețuitorii silei masa- 
crului. Erau plecați din sal. unul 
la cosit, iar celălalt ta cărăușie. 
J-au omorit prin casa, prin 

curți, la marginea drumului, 
unde i-au găsii — povestește 
unul din ei. l-au omorit intr-o 
luni, iar marți și miercuri, noi 
i-am cărat sub pază. Unii ne 
erau rude, dar n-am avut voie 
si-i pllngem. Ne amenințau 
borthpșiii cu puștile".

Vasile Birjeac ne arată cu un 
gest larg al brațului partea care 
a ars. „Au dat foc satului. In 
vale, toate casele acelea sint 
mai noi. Se vede". Vîrstnicii 
martori ișl amintesc și uneori 
povestesc despre acel blind în
ceput de toamnă dintr-un sat 
românesc cind ei ti dădeau zor 
cu cositul si treburile gospodă
rești ei cind limpezimea unei 
zile de septembrie a fost întu
necată de umbra morții.

„Pomii rodesc șt din cenușa 
durerii" — spunea Valentin
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Pușcaș, vicepreședintele Con
siliului Popular al Comunei 
Tresnea-Agriji. Nu eu multi ani 
in urmi, fiecare casă noua era 
un eveniment in viața satului. 
Acum noutățile slut altele. Do 
pildi, vicepreședintele a pre
ocupat do construirea celor două 
stații do autobuz, de amenaja
rea aducțiunii da apă pentru 
școală, da repararea eUorva po
dețe ei a unor drumuri. Pe 
președintele cooperativei agrico
le de producție l-om întrerupt 
de la treburi. Vaier Vlaicu su
praveghea ultimele aosenaJOri 
la grajduri pentru Iernat. Ță
ranul Vaier Vlatcu a urmat 
cursurile unui «ceu agroindus
trial și a dobindit cahfscarea do 
zrotehnist. Constderă că soaie li
nia are toate eoudițtilo te so 
dezvolte tn comuna Tresnoa- 
Agrifi. Da altfel, investițiile au 
fost dirijate mai ales spre acest 
sector. Modernizările din zo
otehnie sini 1a ordinea zilei. De 
mai mu.'ți ani, insă, comuna a 
devenit și un important bazin 
pomicol. Livezile au rodit din- 
totdeauna pa coastele insonia 
alo dealurilor. Dar numai do 
cifiva ani pomicultura a ajuns 
să fia considerată o adevărată 
profesie. Inginerul-sef al aso
ciației pomicole, Pamfil Porumb, 
se declară mindru de resuha- 
tele economice ale unității. Dtn 
1982, asociația pomicoli aduce 
importante beneficii celor două 
cooperative agricole de produc
ție pe ale căror terenuri a fost 
constituită. Numai In anul tre
cut a livrat la export 88 tona 
de prune. Ineeplnd eu primăva
ra anului viitor, un sfert din li
vezile asociației vor fi moder, 
nizate. Ponderea pe caro o de
fine pomicultura reclamă tafiin- 

țarea unei întreprinderi de pre
lucrare a fructelor care va uti
liza o parte din forța de mun
că a satului. Kind pe rind. iți 
vor face loc In viata localității 
noi profesii legate nu numai de 
acest sector, ci si de extinderea 
atelierului de reparat mașini 
agricole si instalații pentru zo
otehnie. Actualul centru civic al 
comunei etalează deja însemne
le urbanizării. Casele cu parter 
ți etaj, străzile asfaltate, arhi
tectura noilor clădiri de utilitate 
publică vorbesc despre ascen
siunea așezării pe o altă spirală 
de viață, de civilizație. In vi
itorul centru agroindustrial ur
mează să se construiască un li
ceu, un spital, blocuri de lo
cuințe. se va extinde rețeaua de 
alimentare cu apă. O ascultam 
pe directoarea scolii cu clasele 
z—X din Tresnea-Agriji, profe
soara Xriorica Berar, vorbind 
despre baza materială a proce
sului instructiv-educativ, despre 
acțiunile de orientare școlară si 
profesională și mă gindeam că 
doar cu citeva ore tn urma in- 
tilnisem tn șirul victimelor te
rorii horthyste numele familiei 
de învățători Aurelia si Lazăr 
Cazma — ucizi bestial In floarea 
vieții — și realizam definitiva 
desprindere de un coșmar. Din 
spusele interlocutoarei am reți
nui că tn eadrul scolii ființea
ză trei laboratoare și șapte ca
binele, eă. de curlnd, a fost în
ființată o date do pregătire pen
tru meserie do borticultor-me- 
canizator, meserie solicitată de 
noua structuri economică a sa
tului. Încă din perioada prime
lor ediții ele Festivalului mun
cii ll creației „Cintorea Pomă- 
«sei-. Viorica Berar, elfi profe
sori și învățători oa trecut ta o 
amplă acțiune de valorificare a 
tnteitislor folclorice ei de artă 
populară din rend. „Am redat 
aurelul nostru ceea ce era al 
teu" mărturisea cu simplita
te și ssnceriMte. Am reconsti
tuit si impus costumul popular 
specific zonei, corul de femei al 
comunei, laureat ai tuturor edi- 
tulo» Festivalului național „Cln- 
Mraa ftomăniei", a devenit cu
noscut întregii țări, tmpresio- 
nind la fiecare apariție scenică 
prin armonia vocilor, a culorilor 
li Prin măiestria cusăturilor de 
pe costume. De la Dana Sperie 
ti Gabriel Girdan. elevi In cla
sele a X-a și respectiv, a V-a, 
cos aflat ed satul lor este „cel 
mai frumos loe din lume". Dana 
Sperie dorește să re facă so- 
otehnistă, ea și mama ei. iar 
lui Gabriel Girdan, pe lingă is
torie li place fotbalul. Din dra
gostea acestor vlăstare ale sa
tului pentru locul natal, din 
pasiunile lor se deschide — cu 
fiecare primăvară — floarea 
speranfei.

MAULKNA TUT1LA

„Stațl puțin, ce specialitate 
■puneați câ aveți?", Întreb eu 
puțin dezorientat cind a venit 
vorba despre calcularea unor 
elemente mecanloe. „Ingineră 
chimiste", Îmi răspunde zlm- 
bind. Da. deci reținusem bine. 
Să continuăm cu Întrebările, 
zic. deși nu știam bine cum să 
procedez in continuare. Veni
sem la întreprinderea de Con
fecții din Odorheiu Secuiesc 
după o discuție cu secretarul 
adjunct cu problemele organi
zatorice al comitetului munici
pal U.T.C., Petru Rus. Voiam, 
in cele citeva ore pe care le 
aveam la dispoziție, să fac o 
documentare despre Întreprin
dere. Așa am aflat că in aten
ția tinerilor de aici se află toa
te problemele fabricii, iar apoi, 
pentru concretizare mi-a fost 
dat și exemplul Inginerei 
Gybngyike Tdrok. care face 
parte dintr-un colectiv ce se 
ocupă de modernizarea proce
sului de producție. Buna orien
tare asupra subiectului va fi 
confirmată apoi și de tovarășa 
directoare Petres Eugenia in
tr-o scurta discuție pe care am 
avut-o cu dinsa.

De obicei, cind ceri cuiva 
să-ți vorbească despre munca 
pe care o face nu trebuie să-i 
put prea multe întrebări. Cei 
mai mulți interlocutori devin 
volubili. explică, desenează, 
fac totul pentru a demonstra 
cit mal clar importanta lucrări
lor la care participă. Inginera 
Tiirbk are Insă rețineri. „Dar 
vă rog să mă Înțelegeți, pro
blemei, despre care discutăm nu 
le-am rezolvat singur*.  Un În
treg colectiv a colaborat, iar eu 
am avut ln studiu doar citeva 
elemente. Colegii mai s! coor
donatorul echipei ar putea să 
vă spună mat multe. Cu ei ar 
trebui să vorbiți". Insist șl-i 
explic că da. înțeleg că sint 
mai multi in aceasta echipă, 
dar eu vreau să scriu despre 
un singur om. adică despre 
dinsa. Reușesc să o conving 
destul de greu, dar apoi trebuie 
să-l pun multe Întrebări pen
tru a afla cele ce urmează.

In mai 1007, tinăra ingineră 
venea tn Întreprindere. Absol
vise Facultatea de tehnologia 
și chimia textilelor șt posibili
tatea de a lucra direct ln pro
ducție, in domeniu, o făcea să 
se gindească cu atenție la tot 
ce avea de făcut pentru că do
rea să dea dovada deplinei 
sale capacități tn cel mai scurt 
timp. Primul loc de muncă, și-1 
amintește bine, a fost secția de 
confecționat. Apoi, urmlnd su
gestia conducerii, aceea ca in
ginerii stagiari să cunoască 
bine toată întreprinderea a ta*>  
cut la „Finisaj". După un timp, 
drumul prin fabrică a continua» 
și așa a ajuns la „Creație" iar. 
după aceea la O.P.M., adică la 
organizarea producției șl a 
muncii. Pe acest traseu a-a tn- 
tllnit «1 problemele moderni
zării producției. Cind era la 
„Finisaj" a văzut că se făceau 
o serie de măsurători ln hală. 
A Întrebat pentru ce sint făcu
te acestea si 1 s-a răspuns că 
mai multi colegi lucrează la un 
proiect pentru o linie de trans
port suspendată a produselor 
finite. Această linie avea să 
poarte produsele de la un punct 
la altul de lucru adică de la o 
fază la alta de producție. Con
cret. despre ce era vorba ? 
Confecțiile sint supuse in a- 
ceastă secție unei Berii de o- 
peratit. adică sint călcate (pe 
elemente), se era apoi nasturii, ••

trece la etichetat, Împerecheat, 
urmează controlul tehnic de ca
litate și, la sfirșit, ambalarea. 
Intre locurile de muncă la caro 
se fac aceste operații nu exisr 
ta, Încă, o linie de transport. 
Fiecare muncitor la de la cel 
care-1 precede pe flux șl. după 
ce le asază pe un stender cu 
rotile, le transportă la locul său 
de muncă de unde le va lua 
apoi muncitorul de la faza ur
mătoare. Toate aceste operații 
Înseamnă timpi morti ln pro
ducție. ștrangulări ale fluxului. 
De aceea, cind a auzit că o 
parte dintre colegii săi re (în
dese la proiectarea unei linii 
de transport, inginera TOrdlt a 
început să se tntereseze de a- 
ceste lucrări. Așa • aflat că un 
sistem similar mal există la 
Bacău, dar că varianta ca se 
gindea aici, la Odorhel, era 
una Îmbunătățit*.  Fără s*  o fi 
rugat cineva oeva. Inginera 
Tbrdk a Început să caute șl ea 
soluții la problemele ce mai 
erau de rezolvat Aceste pro
bleme nu erau de chimia, cl de 
mecanică, dar aste nu a oprit-o. 
nu a descurajat-o. A Început 
să recitească cu atentlo cursuri
le de mecanică din facultate. A 
revăzut formulele, procedeele, 
metodei*  ce păreau pentru 
multi dintre foștii ei colegi de 
grupă doar simple noțiuni teo
retice. pe care Insă nu aveau 
să le aplice niciodată. Dar uita 
că lucrurile nu au stat chiar 
așa. dovadă fiind și acest raz 
in care tinăra Ingineră a avut 
nevoi, de ele destul de repede. 
După un timp ea a prezentat 
celor ce se ocupau de proiect 
citeva propuneri. Ideile ei au 
stirnit interes șl, tatr-o zl — 
ea a fost invitata „oficial" la 
ședințele „grupului*.

Pas cu pas. proiectul a foet 
dus la capăt. Acum el așteap
tă materializarea, adică punerea 
In practică, fapt ce se pare că 
nu merge prea ușor. S-a Încer
cat prima dată o colaborare cu 
o Întreprindere din Odorhei. 
După un timp aceasta a anun
țat întreprinderea de Confecții 
că nu poate realiza această li
nie. S-au căutat alte soluții si. 
In cele din urmă, s-a apelat la 
o unitate din Bacău care exe
cutase șt linia pentru Între
prinderea de confecții din loca
litate. Acum, alături de ceilalți 
colegi. Inginera TdrOk așteaptă 
momentul ln care primele ele
mente ale liniei vor ajunge la 
Odorhei șl vor putea incep, 
montarea ei in hală.

GAVBILA INOAN
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ntru investiții, în- 
iezvoltind proprie- 
iliștă în industrie, 
turi, în agricultură, 
imeniile de activi- 

în Valea Jiului, 
n fi realizat inves- 
eci de miliarde de 
;tâ perioadă, nu am 
ă obținem această 
e a producției în 
tor — deci nici în 
nu am fi reușit să 
locuințele, să ridi- 
1 general de civili- 

viață. Numai și 
alismul, proprieta
ră. proprietatea în- 
por constituie ga
sului înainte spre 
r. spre comunism ’ 
plauze puternice.

de la teza științi- 
sruirii socialismului 
ismului cu po- 
pentru popor, am 
arg cadru demo- 
nsiliile oamenilor 
oate domeniile, am 

1 adunărilor gene- 
oprietarilor și pro- 

ale adevăraților 
țării, care hotărăsc 
regii activități, a 
.erne și externe a 
stre. Este însă ne- 
tenționat — și do- 
iniez și acum — că 
mers lin. fără lip- 
greutăți. Am avut 
nvins, drumul pe 
arcat a cerut efor- 
5-au făcut și unele 
an moment dat — 
Urat de mult. Nu 
întotdeauna obiec- 
ind nivelurile de 
dar am mers îna- 
cția realizată in 
oadă este o dovadă 
peri orități a socia- 
drumului de rea-

ii orinduiri pe ba- 
iră exploatatori. în 

să fie adevăratul 
estinelor sale, să-și 

viața așa cum o 
deplină libertate 

dență. (Urale și 
ternice; se scan
ting : „Ceaușescu și

i ajuns La un ase

menea nivel îneît trebuie să 
ne propunem să concentrăm 
forțele spre mai buna orga
nizare și modernizare a tutu
ror sectoarelor, spre introdu
cerea mai puternică a mijloa
celor tehnice cele mai moder
ne, a științei și ' tehnicii în 
toate domeniile, să asigurăm 
înfăptuirea obiectivelor noii 
revoluții agrare. Pe această 
bază să asigurăm noi și noi 
progrese ale patriei noastre, 
înfăptuirea pînă în anii 2000 
a Programului partidului de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate, să 
creăm condițiile pentru a tre
ce la realizarea în viață a 
principiilor comuniste de 
muncă și viață.

Avem tot ce trebuie pentru 
aceasta. Mai presus de toate 
avem un partid unit și puter
nic, cu o politică justă, avem 
un minunat popor, o clasă 
muncitoare, o țărănime și in
telectualitate cu un nivel tot 
mai ridicat de cunoștințe. în 
această unitate a întregii na
țiuni în jurul partidului. în 
lupta pentru comunism, pen
tru o viață liberă și indepen
dentă, stă garanția mersului 
ferm înainte al întregii noas
tre națiuni ! (Aplauze și 
urale puternice, prelungite; 
se scandează îndelung: 
„Ceaușescu — P.C.R.

în ce privește situația in
ternațională, în întreaga sa 
activitate partidul și statul 
nostru, întregul poț>or au por
nit de la necesitatea politicii 
de dezarmare și de pace, de 
colaborare cu toate popoarele 
și națiunile lumii, fără deo
sebire de orînduire socială.

Sînt încă probleme grave 
în viața internațională, dar 
este posibil și trebuie să in
tensificăm activitatea și cola
borarea cu toate forțele rea
liste care se pronunță pentru 
dezarmare și pace, pentru o 
schimbare radicală a situației 
mondiale. S-au obținut unii 
pași spre dezarmare, dar sin- 
tem numai la început. S-a tre
cut la tratative pentru 
dezarmarea convențională în 

^Europa, dar, în același timp, 
•continuă experiențele nuclea
re. se discută perfecționarea 
unei întregi serii de arme nu
cleare. ceea ce face să crească.

MAREA ADUNARE POPULARĂ
de lucru pe care to- 
Nicolae Ceaușescu. 
general al Parti- 
munist Român, pre- 

Republicii Socia- 
aânia, împreună cu 

Elena Ceaușescu 
iat-0 în județul Hu- 
s-a încheiat prin- 
resionantă adunare 
'•are a avut loc în 

Petroșani.
nul din localitate, 
esfășurat adunarea 
omnea o ambianță 
sărbătorească. în a- 
neață însorită, a- 
)00 de participant 

energeticieni. alte 
oameni ai muncii, 

elevi — au umplut 
iz tribunele si ga- 
ionului, precum si 
jur, ținînd să fie 
această nouă întil- 
ducătorul partidului 
Pe numeroase pan- 
înscrise urări la a- 
iului și a secretaru- 
eneral. a harnicului 
n și a patriei noas- 
e. Cei prezenți pur- 
ebită mîndrie por- 
tovarâșului Nicolae 
și tovarășei Elena 
tricolorul și steagul 
idului.
i stadionului era 
irupurile de pionieri 
eșarfe roșii, galbene
tovarășului Nicolae 
?i tovarășei Elena 
a tribună a fost sa- 
ntuziasm. cu puter- 
e și urale. Partici- 
area adunare popu- 
ționat cu putere, au 

cu însuflețire

„Ceaușescu — P.C.R. !“,
..Ceaușescu si poporul 1“.
„Ceaușescu și minerii !“.

în această atmosferă vibran
tă, a lqat cuvintul tovarășul 
Ion Popa, prim-secretar al Co
mitetului județean Hunedoara 
al P.C.R., care a spus :

Mult iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român,

Mult stimată tovarășă Elena 
Ceaușescu,

în atmosfera de înaltă vibra
ție patriotică, generată de în
făptuirea cu abnegație și eroism 
de către întregul nostru popor a 
istoricelor hotărîri ale Congre
sului al XIII-lea și Conferinței 
Naționale ale Partidului Comu
nist Român, sub puternicul im
puls al orientărilor, ideilor și 
tezelor cuprinse in magistrala 
Expunere din 28 noiembrie 
1988 — cutezător program de 
muncă și acțiune pentru între
gul partid și popor, comuniștii, 
toți locuitorii județului Hune
doara trăiesc acum suprema o- 
noare și imensa bucurie de a se 
reintîlni cu dumneavoastră, 
mult stimate tovarășe secretar 
general Nicolae Ceaușescu, cel 
mai iubit și devotat fiu al na
țiunii române, înflăcărat pa
triot revoluționar, genial gîndi- 
tor, personalitate proeminentă a 
lumii contemporane, care, de 
peste cinci decenii si jumătate, 
vă identificați cu idealurile 
partidului și poporului, consa- 
crîndu-vă cu exemplară dă
ruire comunistă întreaga viață 
si activitate dezvoltării multila
terale a patriei, cauzei socia
lismului și comunismului, co
laborării și păcii în lume.

Cu adînc respect, ne expri
măm sentimentele de aleasă sti

de fapt, pericolul războiului, 
al folosirii armelor nucleare 
care ar distruge însăși existen
ța vieții pe planeta noastră. 
Iată de ce partidul. România 
socialistă consideră că trebuie 
să facem totul pentru elimina
rea completă a armelor nu
cleare și chimice, pentru re
ducerea radicală, cu cel puțin 
50 la sută, a armelor conven
ționale, să se realizeze un 
strict control internațional, în 
aplicarea acestor măsuri, să 
se reducă cheltuielile mili
tare și să se asigure mijloa
cele necesare pentru soluțio
narea multor probleme so
ciale, pentru ridicarea nive
lului de viață al popoarelor.

în ce ne privește, ca și pînă 
acum, sîntem hotărîți să fa
cem totul pentru a contribui 
la victoria păcii pe planeta 
noastră ! (Aplauze și urale 
puternice; se scandează în
delung : „Ceaușescu —
pace !“).

Vom acționa cu toată hotă- 
rîrea pentru soluționarea pro
blemelor litigioase dintre sta
te numai prin tratative. în 
mod deosebit vom întări cola
borarea și solidaritatea cu ță
rile în curs de dezvoltare, 
vom milita ferm pentru o so
luționare globală a probleme
lor subdezvoltării, pentru o 
nouă ordine economică inter
națională, care sâ asigure pro
gresul fiecărei națiuni, dez
voltarea economico-socială in
dependentă a fiecărui popor. 
Numai asa se vor asigura pa
cea si colaborarea între toate 
națiunile lumii ! (Aplauze si 
urale puternice, prelungite ; 
se scandează îndelung :
„Ceaușescu. România — pa
cea și prietenia !“).

Dragi tovarăși,

în discuțiile din aceste două 
zile am stabilit o serie de mă
suri privind perfecționarea 
întregii activități în județul 
Hunedoara, în. Valea Jiului. 
Nu m-am referit amănunțit la 
ele, deoarece am stabilit ca 
organizațiile de partid, consi
liile oamenilor muncii să in
formeze și să dezbată aceste 
probleme în adunările gene
rale, cu toți oamenii muncii. 
Sînt însă necesare măsuri ho- 

mă și nemărginită gratitudine 
față de tovarășa academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, 
eminent conducător de partid și 
de stat, ilustru om de știin
ță, de largă recunoaștere inter
națională, căreia îi adresăm un 
vibrant omagiu pentru contri
buția inestimabilă pe care o a- 
duce la fundamentarea și în
făptuirea planurilor și progra
melor de dezvoltare economico- 
socială a patriei, de înflorire 
fără precedent a științei, învă
țământului și culturii româ
nești.

Ne facem o datorie de con
știință să vă adresăm, mult iu
bite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, mult stimată tova
rășă Elena Ceaușescu, din adin- 
cul inimilor, un călduros .,Bine 
ați venit“ in Valea Jiului, în 
județul Hunedoara.

Oamenii acestor străvechi 
meleaguri românești, asemeni 
întregului popor, trăiesc un 
timp eroic, al marilor împliniri 
socialiste, inaugurate de Con
gresul al IX-lea al partidului, 
deschizător de luminoase ori
zonturi comuniste, epocă pe 
care întregul popor o numește, 
cu îndreptățită mindrie patrio
tică și profundă recunoștință 
față de genialul său ctitor — 
„Epoca Nicolae Ceaușescu“.

Vă rog să-mi îngăduiți, mult 
stimate și iubite tovarășe 
secretar general Nicolae 
Ceaușescu, să exprim simță
mintele de adîncă stimă, res
pect și înaltă prețuire, de ne
țărmurită dragoste și devota
ment pe care minerii, siderur
giștii, energeticienii, toți oa
menii muncii hunedoreni le nu
tresc față de dumneavoastră, 
strălucit conducător al partidu
lui și statului, inițiatorul și fău

tărîte, unirea tuturor forțelor 
pentru lichidarea rapidă a 
stărilor negative, pentru îm
bunătățirea întregii activități, 
astfel îneît și oamenii muncii 
din Hunedoara, minerii din 
Valea Jiului, să-și aducă o 
contribuție tot mai importantă 
la realizarea planului pe acest 
an, pe întregul cincinal, a 
programului energetic. Cred 
că nu este nevoie sâ insist 
asupra acestor probleme. Cu
nosc bine pe minerii din Va
lea Jiului, pe siderurgiștii din 
Hunedoara și am convingerea 
că vor acționa cu toată hotă
rî rea, în așa fel îneît din tri
mestrul II să obțină o îmbu
nătățire generală a întregii 
activități.

Desigur, este necesar ca și 
Comitetul județean de partid, 
comitetele și organizațiile de 
partid, împreună cu toate con
siliile de conducere, cu toți 
oamenii muncii, să acționeze 
cu mai multă fermitate, în de
plină unitate, în spirit revolu
ționar, pentru întărirea ordi
nii, a disciplinei în toate do
meniile de activitate. Să fa
cem astfel îneît Valea Jiului 
să devină un puternic detașa
ment revoluționar al luptei 
pentru a da țării mai mult căr
bune. dar și al activității în 
slujba dezvoltării patriei. a 
socialismului și comunismului! 
(Urale și aplauze puternice, 
prelungite: se scandează în
delung : „Vom munci și vom 
lupta, patria vom înălța !“).

Cu această convingere, urez 
tuturor minerilor, siderurgiști- 
lor, energeticienâlor, tuturor 
oamenilor muncii și tutu
ror locuitorilor județului Hu
nedoara rezultate tot mai 
bune în toate domeniile, mul
tă sănătate și multă fericire! 
(Urale și aplauze puterni
ce. prelungite ; se scan
dează îndelung : „Ceaușescu — 
P.C.R. „Ceaușescu și po
porul „Ceaușescu — pace !“. 
Intr-o atmosferă de mare în
suflețire și puternică unitate, 
toți cei prezenți la marea 
adunare populară ovaționează 
minute in șir pentru Partidul 
Comunist Român, pentru 
secretarul său general, pre
ședintele tării. tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU).

ritorul uriașelor transformări 
revoluționare din patria noas
tră, să vă aduc un respectuos o- 
magiu, cele mai alese mulțu
miri pentru devotamentul cu 
care slujiți interesele funda
mentale ațe națiunii noastre, 
pentru grija deosebită ce o pur- 
tați înfloririi, economico-sociale 
a tuturor zonelor țării, pentru 
prețioasele indicații și orientări 
pe care ni le-ați dat și în tim
pul acestei importante întîlniri 
de lucru cu locuitorii județului 
nostru.

Mult stimate tovarășe secre
tar general, vă raportăm că, ac- 
ționînd cu înalt spirit revoluțio
nar și patriotic, încurajați per
manent de inflăcăratele dum
neavoastră îndemnuri, benefi
ciind de roadele politicii înțe
lepte. realiste a partidului și 
statului, în anii de glorie ce au 
trecut de la istoricul Congres al 
IX-lea al partidului, județul 
Hunedoara a cunoscut, aseme
nea întregii țări, o dezvoltare 
fără precedent, valoarea fon
durilor fixe fiind de peste 4 ori 
mai mare, iar producția indus
trială a sporit de la 15 miliarde 
lei în 1965, la 48 miliarde lei 
în 1988, o pondere de 72 la sută 
avînd. industria extractivă și si
derurgică.

Pe harta economică a jude
țului Hunedoara au apărut 
noile mine Petrila-Sud, Lonea- 
Pilier, Valea de Brazi, Cîmpu 
Iui Neag, preparațiile Livezeni 
și Uricani ; s-a dezvoltat con
strucția de mașini și echipa
mente miniere, au intrat în ac
tivitate întreprinderile de con
fecții Vulcan, de tricotaje Pe
troșani, Tesătoria de Mătase 
Luneni, Fabrica de Mobilă Pe- 
trila, alte unități economice, 
prin care s-au creat mii de noi

DIN MUNICIPIUL PETROȘANI
locuri de muncă ; a sporit volu
mul desfacerilor de mărfuri că
tre populație; s-a dezvoltat 
continuu baza materială a în- 
vățămintului, științei și culturii. 
O dezvoltare importantă a cu
noscut și agricultura județului 
nostru.

Aceste realizări obținute în 
dezvoltarea multilaterală a ju
dețului Hunedoara, asemenea 
întregii țări, ilustrează cu tărie 
justețea politicii partidului și. 
statului nostru, forța creatoare 
a oamenilor muncii, unitatea de 
nezdruncinat a întregului po
por în jurul Partidului Comu
nist Român, al secretarului său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, eminent strateg al 
devenirii noastre socialiste și 
comuniste.

în numele comuniștilor, al 
tuturor oamenilor muncii din 
județul Hunedoara, vă adre
săm, mult stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, cele mai 
calde mulțumiri pentru recen
tele măsuri luate din inițiativa 
dumneavoastră privind majora
rea retribuției personalului 
muncitor de care beneficiază și 
minerii, aceasta constituind o 
nouă și strălucită expresie a 
forței economiei noastre socia
liste, a grijii statornice a parti
dului și statului nostru, a dum
neavoastră, pentru ridicarea 
pontinuă a bunăstării materiale 
și spirituale a întregului popor.

Profund recunoscători pen
tru minunatele condiții de 
muncă și viață de care benefi
ciază, prin grija partidului, a 
dumneavoastră, mult stimate și 
iubite tovarășe secretar general 
Nicolae Ceaușescu, oamenii 
muncii din județul nostru au 
livrat suplimentar economiei 
naționale în anul 1988 însem

nate cantități de metale în con
centrate, utilaje tehnologice 
pentru metalurgie, materiale de 
construcții, confecții textile și 
alte produse. In lumina indica
țiilor și orientărilor dumnea
voastră, mult stimate tovarășe 
secretar general, am acordat o 
atenție deosebită realizării pro
ducției de export, prevederile 
de plan pe anul 1988 fiind în
deplinite înainte de termen.

Prin măsurile întreprinse în 
perioada care a trecut din acest 
an, pe ansamblul județului s-au 
obținut o serie de rezultate 
bune.

Analizînd activitatea desfășu
rată in spiritul înaltelor exi
gențe cuprinse în magistrala 
Expunere din 28 noiembrie 1988, 
precum și în cadrul întîlnirilor 
dumneavoastră pe parcursul vi
zitei de lucru cu membrii con
siliilor oamenilor muncii, ai 
Biroului Comitetului județean 
de partid, trebuie să recunoaș
tem că rezultatele obținute în 
anul trecut și în primele două 
luni din acest an nu se situea
ză în toate unitățile și la toți 
indicatorii la nivelul prevede
rilor de plan, al puternicei baze 
tehnico-materiale de care dis
punem, al cerințelor actualei e- 
tape de dezvoltare intensivă a 
economiei naționale.

Lipsurile care mai persistă, 
în special în principalele sec
toare — minier și siderurgic — 
sînt rezultatul nemijlocit al de
ficiențelor existente în activita
tea unor organe și organizații 
de partid, a unor consilii ale 
oamenilor muncii. Nu am reu
șit să asigurăm buna organizare 
și conducere a activității, să în
deplinim în cele mai bune con
diții unele prevederi din pro
gramele prioritare, să înlătu
răm în totalitate practicile de 
justificare a neajunsurilor, ma
nifestările de formalism și au- 
tomulțumire.

La Combinatul Siderurgic Hu
nedoara, la termocentralele Min
tia și Paroșeni și la alte unități 
din Valea Jiului nu am realizat 
integral și pe sortimente pro
ducția de oțel ; avem restanțe 
mari la cărbune și la alte pro
duse ; nu am folosit corespunză
tor capacitățile existente, am de-*  
pășit consumurile de materii 
prime, materiale și energie, nu 
am realizat integral programele 
de reparații și întreținere a ma
șinilor și utilajelor.

Vă asigurăm, mult stimate 
și iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, că vom transpune 
neabătut în viață prețioasele 
dumneavoastră orientări și indi
cații date pe parcursul vizitei de 
lucru și in cadrul întîlnirii cu 
membrii Biroului Comitetului 
județean de partid, vom intensi
fica și ridica la un nivel supe
rior munca politico-organizato- 
rică, vom adopta un stil de 
muncă revoluționar, întărind ca
litatea și eficiența activității de 
îndrumare și control, acordînd 
un sprijin mai concret și efi
cient organelor și organizațiilor 
de partid, organismelor demo
crației noastre muncitorești-re- 
voluționare, pentru recuperarea 
rămînerilor în urmă și realizarea 
integrală a sarcinilor de plan.

Vom întocmi urgent, așa cum 
ne-ați indicat, programe pentru 
îmbunătățirea activității în toa
te domeniile, în special în sec
toarele de bază — minier și si
derurgic — și vom acționa cu 
înaltă răspundere pentru înfăp
tuirea acestora, în vederea creș
terii producției de cărbune, cu 

deosebire a huilei pentru cocs și 
semicocs, folosirii depline, cu 
randamente sporite, a mașinilor, 
utilajelor și instalațiilor, dimi
nuării cheltuielilor materiale și 
sporirii mai accentuate a efi
cienței economice.

în numele tuturor locuitorilor 
județului Hunedoara, vă rog 
să-mi îngăduiți. mult stimate 
tovarășe secretar general Nicolae 
Ceaușescu. să dau glas adeziunii 
noastre depline față de politica 
internă și externă a partidului și 
statului nostru, de colaborare și 
înțelegere între popoare, față de 
inițiativele de larg prestigiu in
ternațional pe care le promovați 
pe plan mondial. în consens cu 
idealurile de libertate, indepen
dență și pace ale întregii uma
nități.

Vă rog să-mi permiteți, mult 
stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, mult stimată 
tovarășă Elena Ceaușescu, să ex
prim, încă o dată, și la această 
mare adunare populară, angaja
mentul solemn al comuniștilor, 
al tuturor oamenilor muncii din 
județul Hunedoara de a urma 
neabătut strălucitul dumnea
voastră exemplu de muncă și 
luptă revoluționară, de slujire cu 
înalt devotament și eroism a in
tereselor supreme ale partidului 
și poporului, încredințîndu-vă că 
vom munci cu abnegație și 
dăruire patriotică pentru înde
plinirea exemplară a planului pe 
acest an și întregul cincinal, spo- 
rindu-ne astfel contribuția la 
progresul general și înflorirea 
multilaterală a scumpei noas
tre patrii. Republica Socialistă 
România.

Au mai luat cuvintul tova
rășii: Iacob Toplicean, secre
tarul comitetului de partid al 
Combinatului Siderurgic Hune
doara, Dan Surulescu, directorul 
general al Combinatului Miniei 
Valea Jiului, Ștefan Alba, mi
ner. șef de brigadă la între
prinderea Minieră Petrila.

Dîndu-se expresie dorinței 
fierbinți a tuturor participanți- 
lor, tovarășului Nicolae 
Ceaușescu i-a fost adresată, cu 
deosebit respect, rugămintea de 
a lua cuvintul la marea adu
nare populară.
_ Primit cu cele mai alese sen

timente de dragoste și prețuire, 
a luat cuvintul tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU. secre
tar general al Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România.

Cuvintarea conducătorului 
partidului și statului nostru a 
fost urmărită cu viu interes și 
deosebită satisfacție, fiind sub
liniată în repetate rînduri cu 
îndelungi aplauze, cu puternice 
urale și aclamații.

Adresîndu-se tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. în înche
ierea adunării populare, primul 
secretar al Comitetului jude
țean de partid a spus :

Mult iubite și stimate to
varășe secretar general Nicolae 
Ceausescu,

Mult stimată tovarășă Elena 
Ceaușescu, *

Vă rog respectuos să-mi per
miteți ca. în numele participan- 
ților la această mare adunare 
populară, al tuturor oamenilor 
muncii din județul Hunedoara, 
să vă adresez, din adincul ini
mii. cele mai alese sentimente 
de prețuire și respect, profunde 
mulțumiri pentru vizita de lu
cru efectuată în județul nostru, 
pentru indicațiile și orientările 
pe care ni le-ați dat și cu acest 
prilej, adevărate programe de 

muncă pentru înfăptuirea că
rora vom acționa în spirit re
voluționar, cu răspundere și 
dăruiri comunistă.

Ne angajăm solemn să depu
nem toate eforturile pentru îm
bunătățirea rapidă a muncii, a 
activității organizatorice și po
litico-educative pentru ca ju
dețul Hunedoara să intîmpine 
cu prestigioase realizări cea 
de-a 45-a aniversare a victo
riei revoluției de eliberare 
socială și națională, antifas
cistă și antiimperialistă și 
cel de-al XIV-lea Congres 
al partidului. să-și aducă 
o contribuție tot mai importan
tă la dezvoltarea și înflorirea 
scumpei noastre patrii — Re
publica Socialistă România.

Să ne trăiți ani mulți, în de
plină sănătate și putere de 
muncă, mult iubite și stimate 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
mult stimată tovarășă Elena 
Ceaușescu !

Trăiască Partidul Comunist 
Român, în frunte cu secretarul 
său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. cel mai iubit și 
stimat fiu al poporului nostru!

Adunarea populară a luat 
sfîrșit într-o atmosferă de pu
ternică vibrație patriotică. Pe 
stadion au răsunat însuflețite 
aplauze si ovații. S-a scandat 
din nou „Ceaușescu — P.C.R.!“, 
„Ceaușescu și poporul !“. „Sti
ma noastră și mîndria — 
Ceaușescu-România !“. cei pre
zenți reafirmând hotărîrea lor 
nestrămutată de a acționa, 
strîns uniți în jurul parti
dului. al secretarului său ge
neral. pentru realizarea e- 
xemplară a importantelor sar
cini ce revin județului Hu
nedoara în acest an și pe în
tregul cincinal, pentru pro
gresul neîntrerupt al patriei, 
pentru transpunerea neabătută 
în practică a Programului de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și îna
intare a României spre comu
nism.

La plecarea din municipiul 
Petroșani, tovarășul N’colae 
Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu au fost salutați cu 
aceleași sentimente de aleasă 
dragoste și prețuire, cu entu
ziasmul ce s-a manifestai in 
toate momentele vizitei. Nu
meroșii oameni ai muncii din 
Petroșani și alte localități ale 
Văii Jiului, prezenți la ceremo
nia plecării, au aclamat cu 
înflăcărare pentru partid' și 
secretarul său general.

O formațiune alcătuită din 
membri ai gărzilor patriotice și 
ai detașamentelor de pregătire 
a tineretului pentru apărarea 
patriei a prezentat onorul. 
Pionieri și șoimi ai patriei, ti
neri și tinere au oferit înalților 
oaspeți frumoase buchete de 
flori.

Mulțumind încă o dată to
varășului Nicolae Ceaușescu și 
tovarășei Elena Ceaușescu pen
tru vizita efectuată, primul 
secretar al Comitetului jude
țean de partid a reafirmat an
gajamentul comuniștilor, al tu
turor oamenilor muncii hune
doreni de a acționa cu întrea
ga pricepere și energie pentru 
înfăptuirea orientărilor și indi
cațiilor primite cu acest prilej, 
pentru realizarea în cele mai 
bune condiții a planului ne 
anul în curs și pe întregul cin
cinal, pentru a întimpina cu 
noi și tot mai însemnate suc
cese sărbătoarea de la 23 Au
gust și cel de-al XIV-lea Con
gres al partidului.



Ediție specială realizată la Liceul industrial nr. 6 „Gh. Asachi“ din Iași

Argument
Toată lumea e de acord că 

omul anului 2000. omul viito
rului vel mai apropiat, are 
nevoie de un larg orizont de 
bunoștințe. de o cultură teh
nică și umanistă suficient de 
clasică pentru a-i permite 
exprimarea plenară și crea
toare a personalității sale. 
La exemplificări e ceva mai 
greu și, de regulă, ele sint 
alese cu grijă din rindul li
ceelor mai cu pretenții (filo
logie, matematică-fizică etc.) 
in virtutea prejudecății pă
gubitoare, conform căreia li
ceele industriale sînt prea 
Îndatorate „meseriei**  pentru 
a mai fi luate în discuție. 
Că lucrurile nu stau așa, o 
dovedește — printre altele — 
și Liceul industrial nr. 6 
„Gheorghe Asachi" din Iași. 
Tradiția deja existentă și pro
fesionalismul colectivului di
dactic de aici au făcut ca Li
ceul „Gheorghe Asachi" să 
se situeze constant printre 
cele mai bune scoli din județ, 
iar absolvenții săi să reușeas
că In număr tot mai mare in 
învățămintul superior, dove
dind la locul lor de muncă 
sau in amfiteatrele facultății 
o pregătire multilaterală și 
solidă. Profilul complex și 
creator al omului nou, omul 
anului 2000, se hotărăște 
acum. Industrial sau nu, 
învățămintul românesc se 
află în fața unei mari și ne
concesive răspunderi.

Sub semnul lui Asachi 
si Eminescu
->

La început a fost Școala superioară de arte și meserii, cti
torită incă din 1840 la sugestia și insistențele „referendaru- 
lui" Gheorghe Asachi, eveniment consemnat cu multe și în- 
fierbintate cuvinte de laudă în revista „Albina Româneasca”, 
de unde aflăm că hrisovul de înființare, scris în română și 
latină, se află într-o cutie de plumb chiar in piatra de teme
lie a școlii, spre dreaptă si neostenită pomenire a celor care 
s-au gîndit Ia crearea celei dinții școli pentru „informarea 
industriei naționale**.  Cursurile, cu durata de 4 ani. erau 
puse sub conducerea unui învățat inginer de mine și hidrau
lică, Carol Mihailic, și a altor maiștri de lăcătușerie. fierări.e. 
căruțărie, mașinărie etc. Tot aici s-a înființat un cabinet de 
„instrumente fizice și matematice**  și multe alte ateliere tre
buincioase, ceea ce va atrage atenția gazetărească a lui Mi
hai Eminescu care considera în „Curierul de Iași**  că o ase
menea școală de pregătire a meseriașilor contribuia din plin 
la întărirea „claselor pozitive* 4 din țara noastră. „La exame
nul practic — scria Eminescu, — elevii au pus mașinile în 
mișcare și au executat lucrări de strungărie și fierărie îna
intea ochilpr persoanelor cari asistau. Cu această ocazie am 
putut constata cu plăcere că nu aversiunea naturală, nu lip
sa de talent îi face pe români să nu se ocupe cu lucrări 
industriale, oricît de grele, ci împrejurările economice In 
care trăiesc*'.

Multe ar fi de spus despre creșterea în timp a acestei școli 
ieșene. în curînd, ea va împlini 150 de ani de existență. E 
o vîrstă respectabilă care, în fapt, rezumă viața a zeci de 
generații dăruite fără preget învățămîntului românesc și a 
patriei cinstire. în curînd, actualul Liceul industrial „Gheor
ghe Asachi*'  va avea propria sa monografie, pentru care (în 
treacăt fie spus) s-a muncit mult, cercetîndu-se nenumă
rate documente de arhivă din Iași și București, colecții în
tregi din presa vremii etc. La cei 150 de ani ai săi, Liceul 
„Gheorghe Asachi" are ce să-și amintească. Biografia școlii 
e carte mereu deschisă spre pilda noastră și a celor ce vor 
veni. Să ne cunoaștem deci înaintașii.
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de unde Încep străzile copilăriei
Poezia aceasta ar trebui scrisa
pe pietrele străzii
De aici încep străzile copilăriei mele. 
Știu, ți-am mai spus-o acum un an. 
lată și școala 
fără de care
nu ți-aș fi scris poezii niciodată, 
lată și geamul pe care l-am spart

atunci cînd aveam cinci ani
Acum am de trei ori mai mult și-mi vine iar 
să fac o poznâL
Dar praștia cu care am aruncat piatra 
m-a prins în căușul ei 
și m-a aruncat aici, unde mă aflu, 
alungîndu-mă din copilărie.

CĂTĂLIN BISTRICEANU 
elev
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Fișă autobiografică
Liceul industrial „Gheorghe Asachi" din Iași este 

unui din cele mai mari licee de construcții din țară. ( 
materială mereu primenită pe măsura dezvoltării școl 
ca actualmente „Gheorghe Asachi" să dispună de 17 c 
de clădire, în care sint adăpostite 34. săli de clasă, li 
nete și laboratoare de specialitate, atelierele, cele trei 
ne a cîte 300 de locuri, cantină, sală de sport, clubu 
sală de festivități (capabilă să găzduiască peste 250 de 
biblioteca, dispensarul școlar, o mică seră etc.

Impresionante (nu doar ca număr) sint atelierele- 
14 asemenea ateliere acoperă ca profil și dotare mc 
meseriilor în care cei 1 900 de elevi ai liceului se prt 
temeinic, pe măsura opțiunii lor profesionale: tim 
dulgherie, construcții structuri, lăcătușerie, sudură, ins 
electrotehnică. La toate acestea trebuie să adăugăm șai 
le și laboratoarele de încercări puse la dispoziție de 
întreprinderea patronatoare, TAGCM Iași, sau baza d 
cetare din cadrul facultății ieșene de construcții, unde 
cu certe calități și înclinații spre creativitatea tehnică 
cipă la rezolvarea unor teme de cercetare. Prezenta 
detaliu a lfceului ar putea continua, dar dincolo de ri, 
tea unor cifre (fie ele și spectaculoase) un lucru e 
poate de clar — anume că Liceul „Gheorghe Asachi" d 
este o unitate școlară serioasă și deosebit de activă î 
ța orașului, micii constructori ieșeni realizînd nu nun 
plan productiv de peste 2 milioane lei, cit mai ales fiin 
zenți în „punctele fierbinți" ale noului centru civic, 
nele de reconstrucție masivă: Ștefan cel Mare, Gării, 
rari, Ghiea Vodă sau Șonțu —adeseori cu lucrări de 
te, cum ar fi cele de ipsoserie și finisaj din noile spa 
merciale.

La Liceul industrial nr. 6 „Gheorghe Asachi" se învați 
struind și dacă~ Iașiul arată pe zi ce trece mai frumos, c 
parte de „vină" o au și elevii școlii. Nu e vorba de o 
cipare discretă și anonimă, ci de adevărate lucrări de s 
restaurare a unor vechi și importante clădiri : 1
Traian (proiectat de celebrul arhitect Eiffel), Palatul 
turii Muzeul Unirii. Inspectoratul școlar etc. Fără a 
paradă de cuvinte mari, se poate spune că Liceul in 
„Gheorghe Asachi" este o veritabilă școală a educări, 
frumos.

EXTEMPORAL LA SINCERITATE

Firescul cotidian
Mihaela Micu, secretara 

comitetului U.T.C. pe liceu, 
e o fire aparent emotivă. 
Deschide cu siguranță, ca să 
ne convingă, dosarul compe
tiției „Cea mai bună școală" 
și... tracul dispare, rînd pe 
rind măsurile organizatorice, 
analiza eficientă și pertinen
tă a fiecărei acțiuni, menite 
să înscrie liceul printre cele 
mai bune din municipiul 
Iași, își găsește acoperirea în 
fapte, în punctaje tot mai 
ridicate — atît la situația la 
învățătură, cit și la acțiuni
le specifice organizației de 
tineret din școli — între care 
integrarea învățămîntului cu 
practica dă cu adevărat mă
sura inițiativei întregului bi
rou al comitetului U.T.C. pe 
liceu, pe de o parte, iar pe 
de alta, acel sută la sută la 
promovabilitate (și numim 
aici clasele a Xl-a C, a 
IX-a E, profesională I A) 
unde eficiența de care vor
beam înseamnă numai medii 
peste șapte, deci, un plus în 
organizare și acțiune de care 
au dat și dau dovadă mem
brii birourilor pe dasă.

Ursanu Ana, Burlacu Flo
rentina, Leonte Elena, Iuraș- 
cu Maricica, colegele Mihae- 
lei sînt și cele care ne vor
besc cu însuflețire despre 
bogăția acțiunilor politico- 
educative. despre experimen
tele acțiunilor în microgru- 
puri, pe domenii, pe grupe 
de pasiuni, toate la un loc 
ilustrlnd efortul colectiv al 
biroului Comitetului U.T.C. 
pe liceu de a face mai mult 
pentru dezvoltarea culturii 
tehnice a elevilor. A oferi 
fiecăruia posibilitatea afir
mării și. în acest sens, con
cursurile profesionale, sesiu
nile de referate și comuni
cări, organizate chiar în aces
te zile, reprezintă nu un 
„maraton" al specialităților 
(construcții, mecanică, electro, 
matematică, fizica, chimie, 
biologie, geografie, limba și 
literatura română, științe so
ciale), ci o confruntare a ce
lor mai buni dintre cei mai 
buni, preocupări notabile 
definind aspirația către nou, 
setea de cunoaștere, pasiunea 
și constanța în elaborarea, cu 
rigoare științifică, a unor re
ferate și comunicări ce do

vedesc maturitate șl dragos
te față de meseria aleasă, 
ale cărei taine se cuceresc in 
fiecare zi și pentru care nici 
un efort nu este prea mare.

Dialogul a devenit astfel o 
adevărată masă rotundă ilus- 
trînd atmosfera de lucru, en
tuziasmul ce caracterizează 
munca biroului Comitetului 
U.T.C. Mihaela IV»cu crede 
cu tărie, ca și colegii ei, că 
verbul „a construi**  se con
jugă pentru generația din 
care face parte, la prezent, 
dar mai ales la viitor. Este 
un verb al faptei, simbol al 
devenirii' întregii noastre 
țări, este cartea de vizită a 
transformărilor noastre so
cialiste.

„Am fost prezenți, conti
nuă interlocutoarea mea, și 
acolo unde eram priviți cu 
neîncredere. Mă refer la fi
nisajele executate în mai 
multe monumente istorice ale 
Iașiului, unde am arătat că 
drumul de la meserie la artă 
este unul de conștiință și 
pe care, ne-am angajat ferm 
să pășim cu toată vigoarea 
virstei noastre tinere, cu pa
siunea meseriei pe care 
ne-am ales-o“.

Desigur, ar mai fi multe 
de spus. Firesc, cotidian și, 
de ce nu, impresionant. Mai 
ales că avem de a face cu o 
elevă silitoare, o recitatoare 
pasionată, pentru care mu
zica clasicilor, Enescu si 
Beethoven, după cum ne-a 
mărturisit, reprezintă un pe
rimetru spațial în care se 
poate concentra mai bine, in 
care poate visa și în care 
are sentimentul că multe 
din aceste vise se vor îm
plini. Dacă adăugăm că este 
și căpitanul echipei de hand
bal și că pasiunile ei de fie
care zi sînt matematica și fi
zica, avem imaginea unei 
personalități ce se autooon- 
struiește, la cotele superlati
vului. Și. totuși, cel mai greu 
moment al fiecărei zile este 
acela cînd utecista Mihaela 
Micu se întreabă dacă a fă
cut îndeajuns ca secretară a 
Comitetului U.T.C. pe liceu. 
Și nu e o întrebare retori
că. Este una de viață, la 
care se străduiește din toate 
puterile să răspundă cu pro- 
priile-i fapte.
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Dacă primăvara...
Dacă primăvara ar putea acorda nota zece la purtare ce

lor care o întâmpină cum se cuvine, situația ar fi la fel ca 
acum, îmi spune Claudia Coșofreț, președinta comitetului de 
cămin al liceului. Poate vi s-a mai spus, continuă, că am în
cheiat de curînd de amenajat cele două cămine, care, spe
răm, să ocupe un loc fruntaș în întrecerea dintre căminele 
școlare. Am făcut-o nu numai cu promptitudine și dăruire, 
cu rapiditate aș spune, dar mai ales cu fantezie și efort pen
tru a economisi mijloacele materiale ce le-am avut la dispo
ziție, în așa fel incit astăzi căminele liceului să arate așa 
cum vă puteți convinge, ca o casă mare unde, chiar dacă mai 
sint și neîmpliniri, ele pălesc in fața atitudinii colectivului pen
tru care, curat, frumos sint cuvinte de ordine ale cotidia
nului și acești termeni s-au extins și la spațiile ce ne în
conjoară, respectiv atelierele-școală, sala de sport, cantina, 
ca să nu mai vorbim de contribuția adusă de elevii liceului 
in multele ore de muncă patriotică depuse pentru amena
jarea parcului de cultură „Mihai Eminescu**  al Copoului, loc 
unde, în acest an, gindul nostru visează la Luceafărul nepe
reche al poeziei românești.

Ne oprim o clipă lingă cei 36 de uteciști ce lucrează în 
două schimburi, îndrumați de maiștrii Vasile Miron și Viorel 
Zimbreanu, și urmărim munca susținută a acestora. Intr-a
devăr, dacă primăvara ar putea acorda nota zece la purtare, 
ar face-o. Mai ales că se apropie finalul celui de-al doilea 
trimestru.

MIHAELA MICU 
clasa a Xl-a
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Cenaclul literar din cadrul 
liceului. „Copou 150“. este mai 
mult decît suma si talentul 
reunite ale celor care îl for
mează. Dincolo de viața lui fi
rească și de spațiul dedicat 
creației literare personale. a- 
cest cenaclu se constituie in-
tr-un spațiu 
culturale, al 
idei. Există 
de frumos 
„Gheorghe 
niciunde nu

al deschiderii 
schimbului de 
multă dragoste 
și poezie la 

Asachi". dar 
e mai pre-1

zentă ca în ședințele de ce
naclu. unde adeseori vei în-
tîlni invitați de prestigiu (Zoe 
Dumitrescu Bușulenga. Mihail 
Șora. Teofil Vîlcu. Ion Holban. 
Daniel Dimitriu. Mihai Dră-
gan. Lucian Vasiliu. Constan
tin Parascan etc.) și o a- 
sistentă numeroasă, dornică de 
dialog. Și ar mai fi ceva — 
nici o ședința nu seamănă una
cu alta. Stereotipia lecturii si 
comentariului mai mult sau 
mai Dutin avizat e anulată de
spectacolul în plină mișcare 
al dezbaterii.

Zice profesoara Lira Gr ecu î 
„Am adoptat o formulă a- 

parte. deschisă sugestiilor de 
moment ale elevilor. Odată 
creat cadrul. fiecare poate 
veni cu o poezie, un cîntec. un 
recital de pantomimă. Cena
clul aparține tuturor. Fără 
prejudecăți. Cînd este cazul 
(și este mereu) intervenim.

precizînd anumiti termeni de 
poetică sau teorie a literatu
rii, corectînd (eventual) si 
menținînd cit mai sus ștacheta 
exigentelor. Contactul direct 
cu literatura din cenaclu este 
un revelator perfect al efici
entei orelor de clasă. Litera
tura nu se învață, ci se asumă. 
Iată de ce ne permitem să 
cerem elevilor ca temă pen
tru acasă găsirea unui alt fi
nal unor texte din manual.

buie sâ fie o simplă prelun
gire a orelor de clasă, ci un 
spațiu viu si dinamic al des
chiderii culturale, al sensibi
lizării pentru frumos. De aceea 
invităm actori, poeți, critici 
literari, organizăm lansări de 
carte si menținem un contact 
permanent cu faptul de cul
tură autentic. Noi nu pregă
tim propriu-zis viitori scriitori» 
In schimb, celor talentați le 
oferim sansa deosebită a pri-

Cu dragoste și prietenie 

despre literatură

Pare, nu-i așa ?. o glumă, ba 
chiar un abuz din partea noas
tră să depășim intențiile au-> 
torilor printr-o atare inter
venție. Și totuși elevii au 
înțeles ce așteptăm de la ei. 
pe alocuri oferindu-ne surpri
za unei lecturi inedite a 
textului respectiv, a unui po- 
lemism activ și constructiv".

Zice profesoara Cătălina 
Broos :

„Cenaclul nu este și nu tre

mei descoperiri de sine. Avem 
destule nume cu care ne pu
tem mîndri. Vocația lor ar
tistică probabil că va fi peste 
niște ani confirmată deplin. 
Mai important insă ni se nare 
faptul că la „Gheorghe Asa- 
chi* ‘ s-a creat deia o emulație 
și un interes real pentru cul
tură. Din 1984 cind a luat 
ființă, prin cenaclul „Copou 
150“ au trecut mai multe pro
moții de constructori, .pentru 
care scurtele noastre seri de

poezie au însemnat 
mii au fost Marcel A 
Mariana Puia. MavJ-, 
deș. Lauren tiu Zam 
Gîrleanu. Cătălina Iv 
e rindul lui Ceșar 
Doina Butnaru. Gheo 
secam. Monica Pope 
colegilor lor. Promt 
schimbă neîncetat, 
și cultul pentru fru 
mîn".
ÎN LOC DE CONCLl

Despre Liceul indu 
construcții „Gheorgh< 
din Iași s-ar putea 
mai în superlative : 
cele mai multe cor 
clădire (17) si atelier 
ceul cel mai implicat 
nirea urbanistică a 
etc. Adevărul se află 
colo de cifre (oricît 
taculoase ar părea e 
unde are loc mirac*- ’ 
minatie a autenti 
ruirii adolescenții... 
constructor aparține s 
egală măsură șantier 
și cercurilor stiintifi 
biecte sau speciailităt 
clului. muzicii, laboi 
de cercetare, sportul 
elev al Liceului ..< 
Asachi" este o șansă 
se cuvine să o cin; 
adăpost de vorbe ms 
clama ti ve. cu toa tă 
tea, cu recunoștință 
curat.
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Astăzi nu mai există meserii tabu. Pe șantierele de con
strucții fetele în salopetă sînt o realitate. O prezență. O bucu
rie. Cit. de aproape sintem de fiecare nouă construcție. Pen
tru că ea ne aparține. Pentru că nu există sector de activi
tate în care să nu putem participa activ, să nu avem posibi
litatea de a ne .pune în valoare întreaga capacitate de mun
că și creație. De aceea, cind am îmbrățișat meseria de con
structor m-am gîndit că este această decizie a mea un pri
nos de frumusețe și iubire față de ceea ce se construiește 
astăzi în patria noastră. Am crezut că pot, și sînt convinsă că 
pot, să-mi aduc fapta mea în acest spațiu, in această vocație

*

de constructor unde rezultatele au greutatea frunzei de laur. 1
De aceea, atunci cînd am pășit în lotul laureaților la faza !

I 
I

națională a concursului profesional, primul gind ce mi-a ve-1 
nit în minte a fost acela că trebuie să am în fiecare zi pu
terea celui ce înțelege pentru cine 'zidește o casă. în pragul 
ei, cei care vor veni vor vedea poate și urmele unei mîini de 
fată.

MARICICA IURAȘCU 
clasa a XII-a

VIAȚA ÎN AFARA ORELOR DE CURS

Ar fi nedrept și abuziv să 
se creadă din cele spuse pînă 
acum că Ia „Gheorghe Asachi" 
se muncește doar fizic. Pre
judecata mai veche, conform 
căreia liceele de construcții 
pregătesc doar „oameni de 
șantier", fără nici o altă pre
tenție, găsește în industrialul 
nr. 6 ieșean o .temeinică și ar
gumentată infirmare.' .....în tot 
ce facem — ne spunea Vasile 
Arhire, director adjunct cu 
munca educativă — pornim 
de la premisa că nu poți fi 
un bun constructor fără un 
larg orizont de cunoștințe, 
fără educație estetică și gust 
pentru frumos. în această me
serie greșelile, prostul gust, 
lucrul făcut de mîntuială sînt 
lesne sancționabile. E o mese
rie ..la vedere", cu satisfacții 
imediate și de durată. Vezi ce 
rămîne în urma ta. admiri și 
faci comparații. Unitatea de 
măsură a trăiniciei muncii tale 
e suta de ani. Un cartjer de 
locuințe, odată construit, ră
mîne pentru mai multe gene
rații. Gindul acesta nu trebuie 
să te lase indiferent. Simpla 
măiestrie nu mai e suficientă.

Competiția cu timpul presu
pune instrumente adecvate de 
exprimare. Iată de ce elevii 
noștri au nevoie de o solidă 
cultură generală. O poezie sau 
o discuție cu un scriitor nu te 
ajută (e drept) să dai mai 
bine cu mistria sau canciocul. 
dar te sensibilizează. îți creea
ză un acut sentiment ai nevoii

duim spectacole ale Filarmoni
cii. Teatrului Național. Tea
trului pentru tineret „Lucea
fărul" Ansamblului U.T.C. 
„Columna". Participăm masiv 
la „Studioul tinărului inter
pret" sau la Festivalul > na
țional „Cîntarea României", 
unde, de altfel, am obținui 
locul I (solist dans clasic).

emulație în afara orelor de 
clasă. Nu impunem nimic, ci 
oferim posibilități de manifes
tare a talentului fieeăruia. 
Clubul scolii e mereu deschis, 
în holul principal avem o ex
poziție permanentă cu lucrări 
artistice sau de specialitate 
ale elevilor. Pe terenurile de 
sport din incintă s-au format : 
vicecampionul mondial de ju
niori la caiac-canoe Valeria 
Si mi on. campionul european 
la juniori Gheorghe Broștea-

e prezentă în toate acțiunile 
școlii, dar niciodată nu am 
auzit-o plîngîndu-se de lipsa 
timpului. E adevărat, progra
mul școlar e ne alocuri cam 
încărcat. Cîștigul participării 
la acțiunile culturale din liceu 
este însă imens. Merită efor
tul. Pentru a-ți forma o cul-
tură generală serioasă e bine 
să nu te limitezi doar la cu
noștințele predate la oră. Ele 
sînt doar un punct de plecare 
spre actul creator propriu-zis.

Despre frumos la timpul prezent
.............. .......... ........................ ■ . .. .. ■......................................

de frumos. Cum poți fi un 
bun ipsosar fără să ai simț 
artistic, vocație sau măcar in
teres pentru detaliul expre
siv ? întrebarea e departe de 
a fi doar retorică. Astăzi, fără 
o pregătire complexă, teoreti
că și practică, e cu neputință 
să te numești un bun con
structor. Iată de ce le oferim 
elevilor noștri o cit mai mare 
deschidere culturală. Avem 
un cenaclu literar serios. Or
ganizăm seri culturale si găz

două locuri II (pantomimă și 
recitatori), la care se adaugă 
echipa de teatru școlar, for
mațiile de dans popular sau 
dans modern, solist muzică 
cultă etc. Avem copii extrem 
de talentați. Important e să le 
oferim un cadru stimulativ și 
prop’ce manifestării lor ar
tistice. Noi nu vinăm cu orice 
preț anumite premii. Ne bucu
răm desigur cînd le obținem, 
dar ceea ce ne interesează 
este crearea unei stări de

nu, componenta lotului națio
nal la handbal Valentina Coz- 
ma. campionul național st 
balcanic la box Gittni Gogol, 
fotbalistul Ioan Bucur etc. La 
noi activitatea nu se termină 
cu ultima oră de clasă. Cînd 
ești pasionat de ceva, nimic 
nu ti se mai pare greu. îmi 
amintesc că Mihaela Micu (se
cretara U.T.C. pe liceu) tre
buia să participe la ..Cîntarea 
României" în vreo șase for
mații. E o elevă foarte bună.

Asa se explică tenacitatea cu 
care elevii Gheorghe Fluiera- 
ru sau Gabriela Gugeanu pot 
fi mereu întîlniți la Facultatea 
de construcții lucrînd pe 
calculator sau partieipind la 
ambițioase teme de cercetare. 
Chiar dacă menirea noastră e 
de a pregăti constructori. Li
ceal „Gheorghe Asachi**  oferă

elevilor săi suficiente p 
lități de afirmare și fr 
domenii. Nu mai miră c 
meni că absolvenți de-ai 
tri reușesc nu țloar la 1 
tatea de profil, dar și Ia 
sofie, la drept, la inform 
De altfel sintem într-o 
curență colegială cu lice 
lebre de acum (National 
gruzzi, Racoviță) și fapt 
ne situăm pe locul 4 pe 
în ceea ce privește nui 
de absolvenți care au 
în învățămintul superior 
bește cu de la sine putei 
general, liceele de const 
din țară se confruntă cu 
mic cerc vicios : nu 1 
elevi burii pentru că .ș 
nu are un renume groz 
acest renume nu și-1 fac 
tru că „materialul uman*'  
de dorit. Fără a avea pr 
ția că am ajuns la o reț 
succesului, ne strădui 
anulăm prejudecățile ș 
dovedim că se poate, că 
elev — viitor constructor 
matematician — poate 
aceeași generoasă desch 
culturală".

Pagină realizată de CĂTĂLIN BORDET A? 
și SORIN PREI



TELEGRAME

Domnului GHULAM ISHAQ KHAN
* Pr„.dintcla Republicii Iilumic, Pakistan

ISLAMABAD
Aniversarea Zilei naționala a Republicii Islamica Pakistan tai 

oferă plăcutul prilej de a vă adresa, in numele poporului român 
precum și al meu personal, călduroasa felicitări si cele mai bune 
urări de sănătate ți fericire personală, de progres, pace și prospe
ritate poporului pakistanez prieten.

Doresc să-ml exprim convingerea că relațiile tradiționale de 
prietenie și cooperare dintre România și Pakistan vor cunoaște o 
dezvoltare dinamică și In viitor, in interesul popoarelor noastre, al 
cauzei păcii si Înțelegerii internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintei*  Republica Socialiste România

Sub acest generic. mai 
multe pinze ale unui entu
ziast și pasionat colectiv de 
artiști din cadrul Cenaclului 
din Tîrgu Jiu al U.A.P.. pre
zintă secvențe din munca 
entuziastă a locuitorilor din 
această parte a tării, frumu
sețile plaiurilor gorjene, ne
pieritoare imagini din istoria 
de ieri și de azi a județului 
Gorj, împliniri mărețe con
turate în ultimii ani ai con
strucției socialisto în patria

— De elți ani activați in 
cinematografie ?

— De 34.
— Cîte filme ați făcut ca 

operator ?
— 67 filme artistice de lung 

metraj. Unii mă flatează, 
șpunind că asta reprezintă 
circa 10 la sută din produc
ția națională de filme.

— Le mai țineți minte ?
Oricum pe cele, pe care 

le socotesc bune da ! Tin 
mult la „Băieții noștri44, „Post 
restant", „Gioconda fără su- 
ris", „Șeful sectorului sufle
te", „Gaudeamus", ,,Cerul 
începe la etajul II", „Drum 
In penumbră*, „Pentru pa
trie44, „Revanșa", „Nea Ma
rin miliardar", „Ultima noao- 
te de dragoste", „Noi, cei din 
linia întâi"... .

0 COMPETIȚIE A CALITĂȚII SI RESPONSABILITĂȚII
y y y y

Prlmiil-mlnistru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia, Constantin Dăscălescu. a 
transmis o telegramă primului 
ministru al Republicii Islamice 
Pakistan. Benazir Bhutto. cu 
prilejul Zilei naționale, prin

I
AGENDA

i Cu prilejul aniversării Ligii 
: Arabe, ambasadorii țărilor ara- 
■ be acreditați la București au 
* oferit, miercuri, o recepție.

Au participat Ștefan Andrei, 
' rlceprim-ministru al guvernu

lui. membri ai conducerii Mi
nisterului Afacerilor Externe, 
reprezentanți ei altor ministere 
sl instituții centrale, oameni de 
cultură si artă.

Au luat parte șefi de misiuni 
diplomatice acreditat! în tar» 
noastră, altl membri ai corpu
lui diplomatic.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Islamiee Pakistan, 
miercuri, a avut loc In Capitală

La Rovinari a fost dat în folosință 
un nou și modem spital

La Rovinari, reprezentativ 
centru minier si enereetic al 
tării, a fost dat în folosință un 
modern spital cuplat cu dispen
sar policlinic. Această nouă uni
tate sanitară, care dispune de 
250 paturi, va asigura serviciile 
medicale de specialitate în sec
ții de boli Interne, chirurgie, 
obstetrică-ginecologie si pedia
trie. Noul așezămint spitalicesc 
este dotat cu aparatură si in-

Vă invităm la
CENACLUL LITERAR-ARTISTIC „CONfLUENȚE-

Azi, 23 martie 1989, ora 17, la Sala Mică a Palatului. In 
cadrul „Salonului cărții pentru tineret*,  manifestare cultu- 
ral-științifieă organizată de C.C. al U.T.C. și Consiliul Cul
turii și Educației Socialiste, sub genericul „Zilele cărții pen- 
tru tineret", se va desfășura o șezătoare literar-artistieă sus- 
ținută de Cenaclul „Confluențe**  al „Suplimentului literar- 
artistie al Scînteii tineretului**.

Vor participa, pentru a dialoga eu cititorii și a citi din cele 
mai recente creații ale lor, poeți, prozatori, publiciști, redac
tor! a! publicațiilor de tineret, precum și tineri autori lan
sați și afirmați de „Scinteia tineretului*  și „Suplimentul H- 
terar-artistic al Scînteii tineretului*.

Printre participanți se vor afla : Lilian*  Urau. Grote 
Tertler, Carmen Maier, Eugen Mihăeseu. Constantin Sorescu, 
Constantin Preda, Bogdan O. Popescu, Adela Dumitra, Ionuț 
Cirjan.

Șezătoarea va fl condusă de poetul Lucian Avramescu.

De la Ministerul Sănătății
Intre 25—30 martie 1989 !n în- 

tieaga țară se va desfășura 
campania de vaccinare antipo- 
liomielită a copiilor născut! în
tre 1 august 1988 și 31 ianuarie 
1989, precum șl a copiilor ră
mași nevacctnați din campa
niile anterioare.

SPORT

Cîștigînd derby-ul cu Dinamo, 2-1 (1-0),

STEAUA A LUAT 0 OPȚIUNE DECISIVA ASUPRA TITLULUI
După cum era lesne de bănuit, 

tribunele stadionului din Ghen- 
oea s-au dovedit și ieri neîncă
pătoare. cu prilejul „capului de 
afiș44 al campionatului, eternul 
derby Steaua—Dinamo. Timp 
superb, tribune calde, cele mai 
bune două echipe ale noastre, 
reunind majoritatea „tricolori
lor44. și trei arbitri purtători 
ai ecusonului F.I.F.A., iată ca-, 
cirul și „actorii* * de la care aș
teptam un spectacol fotbalistic 
de cea mai înaltă ținută. Si, 
sincer vorbind, derby-ul ne-a 
oferit multe momente de fotbal 
de valoare, eclipsate, insă, de 
prea multi nervi și de un arbi
traj care ne-a dovedit din nou 
că. fie el cît de experimentați, 
cavalerii fluierului nu reușesc 
să țină în mină acest meci al 
meciurilor, derby al derby-nri- 
Ior, din campionatul nostru ! 
La capătul partidei. Steaua » 
cîștigat cu 2—1 (1—0), luînd 
astfel o opțiune serioasă asu
pra titlului de campioană, oda
tă cu regăsirea fotoliului de li
der și a unui avans de două 
puncte, care nl se pare decisiv. 
Dinamo rămîne cu satisfacția 
de a fi crescut indiscutabil ca 
Joe și ea valoare și de a fi pă
strat vanae !n lupta pentru ti
tlu timp de 19 etape și.„ 88 de 
minute, ceea ce aeamănă foar
te mult si cu recenta ratare a 
calificării In „Cupa Cupelor*,  
cînd elevii lui Mircea Lucescu 
au ieșit din cursă tot ^la foto
grafie44. Dincolo. însă, de toate 
acestea, «e cuvine să notăm 
prestația citorva dintre jucăto
rii echipei naționale —* Hagi. 
A nd one. Lăcătuș» Rednic si Un- 
gureanu —, alături de evoluția 
unor tineri car® cresc văzînd 
cu ochii, iar aici i-am nota pe 
Dan Petrescu. Lupescu, Ilie

care îi adresează calde felici
tări si cele mai bune urări de 
sănătate si fericire personală, 
de succese în activitatea de 
înalta răspundere frn fruntea 
guvernului pakistanez.

o manifestare culturală organi
zată de Institutul Român pen
tru Relațiile Culturale cu Stră
inătatea. în cadrul căreia au 
fost prezentate aspecte privind 
dezvoltarea economică si socia
lă a acestei țări. A fost vizio
nat de asemenea un film do
cumentar pakistanez.

Au participat membri ai oan- 
dueerii I.R.R.C.S., reprezentanți 
ai Ministerului Afacerilor Ex
terne, un numeros public.

Au fost prezențî Rasheed 
Ahmad, ambasadorul Republi
cii Islamice Pakistan Ia Bucu
rești, și membri ai ambasadei.

strumentar medical modern, 
functional si de înaltă tehnici
tate. atât în secții, cit si in blo
cul operatoriu. în sălile de opera
ții si de nașteri. Dispensarul po
liclinic. la riadul său. are în. 
structură cabinete de specialita
te similare cu secțiile spitalului, 
precum si servicii de O.R.L.. 
oftalmologie. dermatologi® si 
balneo-fizio-terapie.

(Agerpres)

Sînt invitați să se prezinte la 
dispensarele medicale, cu copiii 
din această categorie de virată, 
atît localnicii, cît și familiile cu 
domiciliul flotant sau cei care 
în intervalul respectiv se află 
în alte localități decit cele da 
domiciliu.

<Agerpree>

by-ttlut de Ieri sînt tempera
mentele cam... încinse, cele 7 
cartonașe arătate, dintre care 5 
galbene și două roșii, pe fondul 
unei lupte duse uneori dincolo 
de limita regulamentului, dar 
și a unor erori de arbitraj 
care au enervat și au defa
vorizat, pe rînd, ambele echipe.

Dinamo n-a venit în Ghen- 
cea să se apere, cum «e aș
tepta multă lume, iar primele 
dovezi au fost acțiunile ofen
sive finalizat® de Sabău și 
Lupu în chiar minutul 2. în 
min. 5. la o primă altercație, 
arbitrul I. Crăelunescu arată 
cartonașul galben lui Lăcătuș 
si Cămătaru. lăsind impresia 
că va reuși să tină jocul în 
mină; în min. 11 Pițurcă lan
sează prima acțiune periculoa
să a gazdelor. în min. 13 un 
nou cartonaș galben — lui Red
nic. pentru ca. în min. 14, la o 
lovitură liberă de la circa 25 m, 
Hagi să suteze puternic st pla
sat. nelăsindu-1 lui Stelea nici 
o șansă: 1—8, în același mi
nut primind și Vaișcovicî un 
cartonaș galben. Astfel, bilanțul 
primului sfert de oră a fost in
teresant: un gol patra car
tonase galben®, al cindlea ve
nind imediat (la Hagi). Dinamo 
continuă să-și creeze ocazii 
bune, dar MatetH (min. 18) tri
mite pe lingă din careu. Lung 
lese salvator. In min. 21. la un 
contraatac al Iul Valșcovtcf si 
din nou Mateuț șutează afară, 
în min. 24. la o greșeală a lui 
Iovan. riadul ei. Steaua va 
ataca periculos, de notat fiind 
..capul4* lui Hie Dumitrescu, in 
min. 36. pentru ca din nou di- 
namovișW să irosească ocazii 
bune în min. 38 (Mateuț) și 
min. 39 Vaișcovici. Repriza se 
va încheia cu o excelentă lan
sare pe contraatac a lui Lăcă
tuș (semnată de Tudorel Stofa»).

La prima oră a dimineții in 
biroul directorului ÎNTREPRIN
DERII DE APARATAJ ELEC
TRIC PENTRU INSTALAT» 
FOCȘANI participăm Ia ope
rativa zile!. După cîteva inter
venții ale celor prezent!, am 
senzația că am prins miezul 
problemelor cu care se confrun
tă colectivul, mal bine-zis către 
ee direcție se îndreaptă efortu
rile oamenilor muncii de aici 
— pentru că în dialog a reve
nit ca un laitmotiv sintagma 
inteligență — competitivitate — 
productivitate. .La a primă ve
dere aceste coordonata sînt co
mune tuturor întreprinderilor. 
Pretutindeni. redimensionarea 
producției impune definirea 
strategiei în funcție de compe
tența oamenilor, de forța si ro
bustețea specialiștilor de a sus
ține orice demers tehnologic la 
cotele exigențelor pe care le 
impune prezentul. Numai că. 
prin specificul ei. unitatea foc- 
șăneană se raportează în per
manență la o realitate în con
tinuă mișcare și schimbare, așa 
cum este industria electroteh
nică. Revenind la operativa zi
lei. am mai reținut : ..îp ce 
stadiu se află cu cele patru 
produse noi pentru export, secția 
montai Se raportează eă la 
finele primei decade a lunii 
martie s-au livrat 750 000 da 
bucăți din reperul prioritar. „A- 
similările programate în trimes
trul unu 7*.  „Toate sînt în flux* 4. 
Se revine asupra produselor 
destinate exportului. Din nou 
este vizată secția montaj. Dacă 
cei de la proiectare și prototi
puri au furnizat tot ceea ce a 
depins de ei. se pare că lucră
torii secției monta] s-au mai 
poticnit. în perioada care a tre
cut dim luna martie. In urma 
măsurilor luate, sarcinile la ex
port sînt îndeplinite integral. 
Sînt create condiții ca pină la 
sfîrsitul lunii să fie recuperate 
restanțele.

După operativă insist în dia
logul cu directorul unității asu
pra activități! ce se desfășoară 
tn secția vizată. ..A nu se în
țelege că oamenii nu-și fac da

„CEL MAI Bill ffinmiCĂTIIR PE lllllll îl I
Exigențele unei agriculturi 

moderne în rare să cunoști și 
să aplici tn practică noi și avan
sate tehnologii de lucru con
stituie unul din dezideratele ce 
stau in atenția specialiștilor, 
a tuturor acelora care trudesc 
pentru creșterea potențialului 
productiv al pămîntului. pentru 
crearea de noi soiuri de plan
te, de rase de animale. Atît în 
fermele specializate din marile 
complexe agroindustriale, cît și 
în gospodăriile personale, res
pectarea condițiilor pedoclima
tice specifice zonei, dar. și a 
normelor prevăzute în lucrările 
de specialitate reprezintă fac
torul dinamizator al producțiilor 
record. La Olănești. județul 
Vîlcea. a avut loc recent faza 
națională a concursului „Cel 
mai bun producător pe lotul 
în folosință*.  Participanții din 
toate județele tării, — dintre 
care foarte multi tineri —. au 
trăit febra șl emoțiile întrecerii, 
etafândw-iși timp de două zile 
atît cunoștințele practice, cît si 
teoretice. înainte de a-i cunoaș
te mai bine pe cîțiva dintre ei, 
publicăm lista cîștigătorilor 
premia#, pe domenii. în secto
rul animal • Leontin Drăgules- 
cu, județul Buzău, locul I ; 
Gbeorghiță Ftlip. Maramureș, 
II ; Iosif Șipoș. Bihor, III ; 
Iozef Ciacais, Covasna., IV ; 
Mariana Din. Argeș. V ; Ioana 
Mitea — Tulcea și Dan Cri- 
veanu — Gorj, VI ; Mihai Sfîra. 
Satu More. VTI. în domeniul 
vegetal: Tiberiu Gaiță, județul 
Olt. locul 1; Ioan Staicu. Vran- 
cea, II ; Elena Cazac. Suceava 
III; Gheorghe Crtșan. Cluj. IV;

dar vtrful rteîtat șutează pripit 
..peste*,  tn loc să-i paseze în 
stingă lui Piturcă, complet li
ber!

La reiuare. ambele echipe in
tră pe teren în aceleași forma
ții. ocaziile alternînd din nou. 
la ambele porti: Hagi (min. 51) 
șut frumos, din unghi, dar pu
țin pe lingă, apoi Lupn —- șut 
peste la o minge servită exce
lent de Cămătar»*,  iarăși ste- 
liștil. prin Hagi (min. 68). dar 
Stelea «pară sigur si iarasl di- 
namovistii. care ratează cea 
mai mare ocazie prin iVIateuț 
— șut în transversală, după o 
cursă a lut Vaișcovicî. pe stân
ga. și o pasă ideală. în mijlo
cul careului gazdelor. Și. parcă 
pentru ea simetria să se păs
treze. trei minute mai târziu 
un sut al lui Tudorel Stoica 
scutură bara porții dinamovis- 
t®. în min. 75 cade go
lul egalizator, la un corner 
executat excelent de pe dreap
ta de Sabău. Andone trimițînd 
cu capul tn plasa porții apărate 
de Silviu Lung : 1—1. Golul fu
sese șt urmarea faptului că 
Mircea Lucescu și-a împins me
reu echipa înainte (Varga a fost 
înlocuit cu Mihăescu, In min. 
63), cerlndu-L să arunce baloa
ne înalte tn careul advers, dar 
și a unor parlamentari care au 
avut loc la dictarea loviturii de 
colț, Intre jucători și tușierul 
Igna 1 Oricum, era 1—1 și nu 
mai rămăseseră de jucat decit 
15 minute (după ceasul stadio
nului 1). Anghel Iordănescu a- 
duce și el forțe proaspete în 
teren, introducindu-l pe impe
tuosul Balint, arbitrul Crăciu- 
nescu îl elimină din teren pe 
Vaișcoviet, pentru un fault asu
pra lui Stoica și» cîteva minute 
mai târziu, va face același lucru 
și cu Cămătaru, arâtindu-1 tatii 
aU» doilea cartonaș galben G?!> 

toria. Există un climat de mun
că responsabilă. Dar mai sînt 
unii care vor. nu vor. mai pun, 
cum s-ar zice. bețe-n roate. 
Exemplul formațiilor coordonate 
de Costache Bucur și de Costa- 
che Barza a fost relevant pen
tru totl ceilalți. Atunci qînd 
priceperea este dublată de res
ponsabilitate se poate orice* 4, 
întrerupem pentru moment dia
logul pentru a argumenta cu 
cifre afirmațiile directorului. 
Pină în prezent. întreprinderea 
focșăneană și-a realizat indica
torii după cum urmează : pro
ducția marfă — 103 la sută, apa- 
rataj electric ■— 11T la sută, 
producția netă — 103.4 la sută, 
productivitatea muncii — 109.3 
la sută, investiții și beneficii — 
100 Ia sută, export — 78 la sută.

Modernizarea — la temelia 
înaltei performante

cu mențiunea că pe luna, martie, 
pină în prezent, este realizat 
integral. Așadar, exportul este 
domeniul asupra căruia sînt con
centrate toate forțele. Și nu 
numai atît. Redimensionarea 
producției prezintă un proces 
extrem de complex ce cuprinde 
toate secțiile și atelierele în
treprinderii.

RENUNȚAREA 
LA TEHNOLOGIILE 

REPETITIVE IN FAVOAREA 
CELOR COMPETITIVE

Sintagma inteligentă — com
petitivitate — productivitate are 
acoperire la I.A.E.I. Focșani si 
atunci cind privim în ansamblu, 
procesul- de producție. Dacă, de 
exemplu. modernizarea secției 
de montaj și a atelierelor de 
piese mecanice vizează la sfâr
șitul anului modernizarea și 
automatizarea proceselor de 
producție în proporție de 80 Ia 
sută prin trecerea lor în benzi 
automate pe posturi fixe, extin
derea nomenclatorului de repe-

Dorin Mircescu. Iași, V ; Marin 
Ilie, Sectorul agricol Tlf6v. VI ; 
Aritina Cătălin. Dolj, VTI ; Ma
ria Vitam. Teleorman. VIII.

Leontin Deăgulescu ar® 24 da 
ani și este tehnician veterinar 
în comuna Cănești, județul 
Buzău. S-a născut intr-o fami
lie de oameni simpli, truditori 
ai pămîntuliui. fapt pentru care 
curtea gospodăriei sale a fost 
și este mai totdeauna asaltată 
de larma animalelor și a păsă
rilor. „Zona unde se află am
plasată localitatea Cănești. — 
ne spun® — este o zonă de dea

Tinerii și noua revoluție agrara
luri, cu pășuni sărace si multe 
mărăcinișuri. De mic copil 
mi-au plăcut animalele, iar 
faptul că am cîștigat nu este 
deloc întimplător ! Și pentru 
că m-ai întrebat dacă există 
un secret al bunelor rezultate, 
pot răspunde că în primul rînd 
el constă în pasiune, și. in. al 
doilea rînd. — folosind o vorbă 
din bătrîni —, «masa, casa și 
rasa animalelor*  sînt coordona
te sigure ale celor mai bune 
realizări4*. Leontin Drăgulescu, 
care deține și funcția de secre
tar U.T.C. la nivel de comună, 
ne vorbește apoi de roadele 
muncii din sectorul unde Ui 
desfășoară activitatea. Creșterea 
animalelor, o veche îndeletni
cire a căneștenilor. s-a materia
lizat ta zootehnie tn obținerea 
pină in prezent a unui procent 

mult prea ușor la un fault de 
joc. La Steaua intră și Negrău 
(în locul tai Ungureanul, eu 
normale intenții de a forța re
zultatul, dinamoviștii, rămași în 
9 oameni, mai au o zvîcnire, 
dar Mateuț este oprit pe con
traatac prin fault, pentru ca, de 
aici înainte, echilibrul să se 
rupă. Semnalul îl dă Pițurcă, 
care trimite cu capul în bară o 
minge centrată de pe dreapta 
(min. 88), pentru ca, în același 
minut, un ,.un-doi*  Pițurcă — 
Balint să facă mat apărarea 
oaspeților, Balint înscriind go
lul victoriei: 2—1. De aici și 
pînă în min... 94,02, cînd arbi
trul Crăciunescu se decide să 
fluiere finalul partidei, nici un 
pic de fotbal, mai exact spus un 
sfîrșit de derby departe de fi
nișul incandescent pe eare-L 
așteptam.

Ne rămîne, însă, speranța că 
tricolorii, care reiau curînd fru
mos începută cursă de calificare 
la C.M. *90,  își vor da din nou 
mina sub culorile echipei națio
nale, jucînd umăr la umăr pen
tru a realiza marele obiectiv a- 
flat acum la îndemîna fotbalu
lui românesc. Pe săptămîna vi
itoare. deci, la amicalul Româ
nia — Italia !

Iată, tn Încheiere, formațiile 
care au evoluat ieri:

Steaua I LUNG — D. PE
TRESCU. IOVAN, Bumbescu, 
UNGUREANU (min. 81 Negrău)
— STOICA, HAGI. I. Dumitres
cu (min. 75 BALINT), Rotariu
— PIȚURCĂ, LĂCĂTUȘ.

Dinamo : Stelea — Varga. 
ANDONE. REDNIC, KIein — 
LUPU, LUPESCU. SABĂU. Ma- 
teuț — Vaișcovicî. Cămătaru.

A arbitrat slab I. Crăciu
nescu, ajutat la eele două tușe 
de O. Ștreng și I. Igna.

HORIA ALEXANDRESCU 

re. lărgimea gamei sortimentale 
tin de reacția de zi cu zi în 
primul rînd a celor implicați 
direct, dar și a fiecărui om. Sin
tagma amintită pare a fi susți
nută la o. primă vedere doar de 
atelierul de proiectare. Numai 
că pentru a pune la punct gău- 
ritul si filetatul automatizat eu 
dispozitive și agregate pentru 
repere mici destinate aparata- 
jului de joasă tensiune sau ma
șinilor automate de ștanțat re
pere din oțel și materiale ne
feroase a fost nevoie nu numai 
de inventivitate tehnică, ci si 
de efortul oamenilor în secții.

Renunțarea la tehnologiile 
repetitive in favoarea celor ce 
presupun investiția de inteli
gență constituie un proces deo
sebit de complex în care sînt 

cuprinsi specialiștii, muncitorii 
cu înaltă calificare. Excepțiile 
nu fac altceva decit să întă
rească regula. Avem î.n vedere 
în primul rînd invenția breve
tată de O.SJ.M. „Releu trifazat 
minimal de tensiune sensibil la. 
ordinea de succesiune a fazelor * 
semnată de inginerii Constantin 
Adia cotatei și Ion Iordan. Re
leu! in cauză împiedică arderea 
motoarelor electrice, ceea ce H 
nivelul economiei naționale în
seamnă economii impresionante. 
Dacă invenția constitui®, să zi
cem. o excepție, iată că mașina 
de fîșiat- cu performanțe deo
sebite. finalizată de eurînd. întă
rește regula argumentând că in
teligenta. competitivitatea, pro
ductivitatea sînt coordonate ce 
definesc colectivul, chiar oe 
fiecare om. In stadiul de pro
totip se află întrerupătoarele 
bipolare, tripolare „Moldavia4* si 
automatele de seară in variantă 
electronică, ce diminuează de 
patru ori consumurile dt» ener
gie electrică.

ridicat la fătări (113» la sută 
produși), și a unei producții 
anuale de 425 litri d® lapte de 
la fiecare oaie, dintre care 325 
au fost predați Ia fondul cen
tralizat al statului.

Ciștigătorul premiului doi Ia 
sectorul animal est® tot un 
tinăr. Filip Gheorghiță, zooteh
nist la C.A.P. Bercuț. județul 
Maramureș, afirmă : ..Comple
tând cunoștințele asimilate in 
perioada liceului eu experiența 
cîștâgată în practica productivă, 
am învățat să-mi rînduiesc cu 
multă chibzuință o gospodărie 

personală, unde cresc 12 oi. 3 
vaci de lapte, un cal, porci și 
păsări. Cultivind Științific fie
care palmă de păxnint, împreu
nă cu soția. — care este tot 
membru cooperator -*  am obți
nut culturi trifeliene și ftauri 
de cea mai bună calitate. La 
fondul centralizat de stat am 
predat 850 Ktri de lapte de vacă, 
22 litri de lapte de oale. 12 kg 
de lină și un porc de 110 kg44.

Tiberiu Gaiță a obținut locul 
întâi Ia sectorul vegetal. Deși 
cu puțin trecut de vîrsta de 30 
de ani*  este cîștigătorul a mai 
multor concursuri pe probleme 
de agricultură. Anul trecut a 
fost tot primul la Bacău, tot la 
un concurs cu temă agrară, iar. 
la începutul lui 1989. a obținut 
premiul unu 14 Iași lntr-o în
trecere viu disputată pe proble

MERIDIAN • MERIDIAN
• La Ploiești. în med pen- 

tru preliminariile Campionatu
lui European de fotbal, rezervat

' echipelor de juniori II, selec
ționata României a întrecut cu 
scorul de 4—0 (3—8) formația 

! Poloniei.
Goluri)© au fost marcat® de 

Bătrînu (min. 16 și min. 55)» 
Cuc (mim 26) șl Moldovan tain. 
37).
• In vederea meciurilor ami

cale pe care echipa de fotbal a 
Italiei 1© va susțin® cu forma
țiile Austriei (25 martie) șt 
României (29 martie), antreno
rul Azegllo Vicmt a selecționat 
20 de jucători. Din lot fac 
parte, între alții, cunoscuțîi in
ternaționali Waiter Zenga, Ri
cardo Ferri, Nicola Berti, Giu
seppe Gianini. Gianluca Vialli, 
Roberto Mancini.
• In prima gală a Turneului 

internațional de box de la Haile, 
în limitele categoriei semiu- 
șoară Nedim Regep (România) 
l-a întrecut la puncta pe D. Iva
nov (Bulgaria). Alte rezultate 
la aceeași categorie î Torrienta 
(Cuba) învinge prin KO pe Dji- 
lali (Algeria) ; Hindi (Siria) 
b.p. Scharf (RJJ.G.); Burceak 
(U.R.S.S.) tatreee prin KQ teh
nic pe Koskinen (Finlanda). La 
categoria pană, Kopceansarov 
(U.R.S.S.) a cîștigat Ia puncte 
in fața tai Marcellcă Tudoriu 
(România).

• Turneul ..open*  d® sah d® 
la Sarajevo s-a Încheiat cu vie-» 
toria marii maestre Marta Pe
trovich cu 8,5 puncte din 9 po- 
sibita urmată ta clasamentul 
final de Basajici 8 pupele» 
Ninkovici — 6 puncte etc. In 
ultima rundă Maria Petrovici a 
remizat eu Iovanoviet. tar Ba
sajici a cîștigat la FUipevici,
• Prima etapă a competițiet 

cicliste ..Săptămîna catalană*,  
încheiată după 95 km la Caia
fei!. & revenit rutierului englez 
Malcom Elliot. în 2 fa, 21’34”. Pe 
locurile următoare, cu același 
timp, s-au clasat francezul 
Stephen Guay și spaniolul 
Javier Quevedo.
• La Ceske Budejovice (Ce

hoslovacia) s-a disputat meciul 
dintre selecționatele Cehoslova
ciei și Bulgariei, contând pentru 
preliminariile Campionatului Eu
ropean de fotbal rezervat echi

în balanța sporirii eficienței 
economice. centrul nodal îl 
constituie modernizarea tehno
logiilor existente, aici, la Foc
șani. tradueîndu-ae. după cum 
s-a văzut, prin renunțarea la 
tehnologiile repetitive în favoa
rea celor ce presupun competiti
vitatea. Dintre moderhizări, re
țin atenția automatizarea insta
lației de neutralizare a apei 
reziduale, mecanizarea opera
țiunilor d® sudură contact, in
troducerea controlului automat 
pe flux prin realizarea de stan
duri speciale de verificare a 
parametrilor electrici. Vastul 
proces de r«dimensionare a 
producției a impus și utilizarea 
tehnicii de calcul. Astfel, aria 
implementărilor pe calculator s-a 
amplificat de la operațiuni sim
ple la programe complexe ca 
cuprind 50 la sută din pregăti
rea tehnică de fabricație, 75 la 
sută din producția destinată 
partenerilor externi și în tota
litate volumul investițiilor, A- 
sistăm așadar Ia o uriașă miș
care. în primul rînd de inteli
gență. tehnică, ai cărei protago
niști sînt nu numai specialiștii, 
ci toți oamenii, indiferent de 
secția sau atelierul în care-și 
desfășoară activitatea.

La sfîrsitul zilei facem îm
preună cu directorul întreprin
derii un scurt bilanț. Metodic, 
p® secții și ateliere, tn primul 
rînd secția montaj. S-a acționat 
eu spor la produsele destinate 
partenerilor externi, care lăr
gesc piața, cu rentabilitate 
ridicată. Au fost livrate con
form graficelor patru noi 
repere. „Transurile" de marfă 
sînt pregătite pentru a 
prelua în dimineața zilei ur
mătoare alte produse destinate 
beneficiarilor externi. Prin tre
cerea în secția montai la lucra 
în benzi automate pe posturi 
fixe s-a asigurat depășirea in
dicatorului productivității mun
cii. Așadar, pe drept euvtat — 
o competiție a calității și res
ponsabilității.

DUMITRU ION DINCA

me de legumicultura. De profesie 
este tehnician veterinar in loca
litatea Valea Mare, din județul 
Olt, așezare fruntașă pe țară, de 
doi ani consecutiv, în întrecerea 
socialistă „N-aș vrea să consi
derați ca pe o afirmație lipsită 
de modestie — ne apune — dar 
am învățat temeinic să fiu un 
bun agricultor. Pămîntul. dacă 
este muncit cu trudă și credin
ță. devine un izvor nesecat de 
satisfacții și venituri. Lucrînd 
de mai multi ani în zootehnie, 
știu să-mi rînduiesc treburile 
atît la unitate, cît și acasă44.

Ocupanta locului trei, repre
zentanta județului Suceava, 
Elena Cazac, are vîrsta de 28 de 
ani. Lucrează de 9 ani la 
C.A.P. Rădăuți, timp în care a 
învățat multe din tainele mese
riei de agricultor „Zona Rădău- 
tiului este favorabilă cultivării 
soiului de cartofi foarte timpu
rii. Sucevița. Fiind fiică de 
țărani, am iubit și iubesc pă- 
mîntu! ’ Nici nu se poate altfel ! 
între om și natură trebuie să 
fie © permanentă comunicare ce 
nu se face niciodată de la dis
tantă» ci numai muncind fiecare 
palmă de pămînt* 4.

Ce am mai putea adăuga la 
astfel de mărturisiri ? 1

Așadar. Ia Olănești. s-a dat 
curs competentei. dăruirii și 
îndemânării unor adevărați 
agricultori. Dar. cum întotdea
una este loc de mai bine, fap
tele de muncă de zi cu zi ale 
participanților rămîn dovezile 
cele mai grăitoare ale lor. ca 
buni lucrători ai pămîntului.

DOREL TÎRCOMNICU

pele de juniori II (cădeți). 
Fot' liștii bulgari au obținut 
viei :ia cu scorul da 1—0 (0—0).

• 
natâ 
ech 
Ant 
dei 
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ma 
25 
IX 
3’1

Cu prilejul unui concurs de 
>e desfășurat la Malmd, 
a Suediei (Tommy Werner, 
ra Holmertz. Michael Soe- 
ind. Joakim Holmqvist) a 
Mt cea mai bună oarfor- 
ă mondială în bazin da 
x. în proba masculină de 
K) aa liber, cu timpul de

' în clasamentul general al 
relui premiu*  se menține ti

de tenismanul cehoslovac Ivan 
L€ 11. eu 1 906 punct®, urmat de 
co hipierul său. Miloalav Meeir 
— 1578 puncte. americanul
Jc a McEnroe — 1 405 puncte, 
v« ,-germanul Boris Becker — 
1: 4 puncte, americanul Brad 
G jert — 1 278 puncte și elve- 
țl iul Jakob Hlasek 890 
V icta.
• Disputat la Sofia, tn pre

zenta a 30 000 de spectatori, 
meciul international amical de 
fotbal dintre echipele Bulgariei 
și R.F. Germania s-a încheiat 
cu scorul de 2—1 (0—0) în fa
voarea jucătorilor veșt-germani.

Au marcat Voller (min, 71), 
Littbarsk! (min. 86), respectiv 
Iliev (min. 47).
• „Cupa Iugoslaviei*  la bas

chet masculin a fost cucerită la 
actuala ediție de echipa Parti
zan Belgrad, tn finala disputată 
Ia Maribor. baschetbaliștii de 
la Partizan Belgrad au întrecut 
cu scorul de 87—74 (42—37) 
formația Jugoplaatika Split.
• Proba de obstacol® dta ea-

dru) concursului international 
de călărie de la Geneva, con
tând pentru „Cupa mondială4*,  a 
revenit sportivului englez John 
Whitaker („Milton*),  cu timpul 
de SflfWie® și zero puncte pe
nalizare. Pe locurile următoare 
s-au situat vest-germanul Hen
drik Snoek („Anatol*)  — 
33”67/100 și spaniolul Juan 
Diego Trevijano („Tirol* 4) — 
34”02/100u «
• La Bamako (Mali), în meci 

pentru „Cupa Campionilor Âfri- 
cii“ la fotbal. echipa locală 
Djoliba a învins cu scorul de 
1—0 (1—0) formația Horoya Co- 
pakry (Guineea). Unicul gol al 
partidei a fost înscris ta mi
nutul 3. da Kante.

Pe cîțiva quadrați
• SĂLAJ. La Întreprinderea de Anvelope din Șimleu Sil- 

vaniei a fost prezentată expunerea „Sarcini reieșite din cu- 
vintarea tovarășului Nieolae Ceaușescu la Consfătuirea de 
lucru de la C.C. al P.C.R. pe probleme economice din 2—3 
martie a.e., privind calitatea și fiabilitatea produselor ca pa
rametri esențiali ai competitivității producției*.  • BOTO
ȘANI. La Liceul Pedagogic din Botoșani s-a desfășurat dez
baterea pe tema „Concepția Partidului Comunist Român, a 
secretarului său general, tovarășul Nieolae Ccaușescu, pri
vind rolul și răspunderile literaturii și artei în formarea și 
modelarea conștiinței umane. Dezvoltarea spiritului militant, 
patriotic în creația literar-artistieă4*.  • MUREȘ. Comitetul 
municipal Mureș al U.T.C. a organizat, la Liceul Industrial 
nr. 2 din Tîrgu Mureș, dezbaterea „Forme și metode folo
site de organele și organizațiile U.T.C. pentru educarea mo- 
raJ-cetățenească a tinerilor".

Caligrafii de buzunar
„LINIȘTE!

SĂ ASCULTĂM MAGNOLIA!"
Nu, nu exagerez cu nimic 

și pot aricind, aduce nu unul, 
ci zeci, poate sute de mar
tori : în urmă cu două-trei 
săptăminl, poate chiar mai 
mult, am trecut prin Cișmi- 
giu, la ceas de seară și am 
auzit clinchetul clopoțeilor 
albi ai ghioceilor. Apoi, la 
scurtă vreme le-am și zărit 
trupurile ieșind de sub pă
mint și anunțindu-ne inevi
tabila sosire a primăverii. 
Le-au urmat viorelele și 
brindușele — culori albe, al
bastre, galbene...

Iubitor al grădinilor, bucu- 
reșteanul a fost dintotdeau- 
na și un împătimit al flori
lor, dar și al arborilor fru
moși și rari de care și-a le
gat partea lui de suflet și de 
poezie. Așa se face că nu de 
puține ori (in această pri
măvara, ea și în eele trecute 
de altfel) mi-a fost dat să 
aud adesea pe stradă frintwri

Foto-album 

Da ! E primăvară !

EXPOZIȚIE

întrebări pentru
Operatorul NICOLAE GIRARDI

Șah
-

Cu maestrul internațional 
MIHAIL MARIN

In momentul in care sorții au decis ca intr-una din opti
mile de finala ale meciurilor pretendențllor la titlul suprem 
(Saint John, 10381 sa se mtilneaseă Kevin Spraggett și An
drei Sokolov, puțini au fost cei care se Indoiau că marele 
maestru sovietic, finalist al ediției precedente, va obține 
victoria. Specialiștii nu pierdeau din vedere nici faptul că 
Spraggett nu se calificase efectiv In optimi, beneficiind de 
dreptul țarii organizatoare de a Înscrie un jucător in com
petiție. Și, totuși, senzaționalul s-a prod i: marele maestru 
canadian a obținut calificarea, la capăt) unul meci drama
tic. După 8 partide, scorul era egal (4 4). Au urmat pre
lungiri cu timp de gîndire limitat f bivalentul penaltv- 
urilor la fotbal). Sokolov nu a rezist tensiunii nervoase, 
permlțind un șah-damă fatal... In f rturi, Spraggett 1-» 
avut ea adversar pe Artur Yusupov, tn nou. calculul hir- 
tiei ti acorda șanse aproape nule lu' Spraggett (Cei doi se 
mai întîlniseră în cadrul campionati ii mondial de .blitz", 
Yusupov cîștigînd cu 3 :0). Și, din iu- 4:4 după 8 parti
de 1 tn prelungiri, Yusupov a acțv at mai lucid, obttnind 
calificarea eu ajutorul unui spier id sacrificiu de damă. 
Iată o secvență din acest toarte r putat meci Yusupov — 
Spraggett.

Alb : Rf3, ThS. TdȘ, Nh3, pio’ a4. e3, fi, g5. Negru : 
Rg«, Tf7, Tc7, Nb4, pioni a7, b6, I, g7. Albul mută șl ciș- 
tigă.

Rezolvare la Timman — Karr r : 1.,. Tg7 ! 5. Ca3Rfg 3. 
TglTg6 4. Rh3h5 și, în fața pie' erilor de material, albul a 
cedat.

Rubrică realizat de LAURENȚIU OLAN

de dialoguri : „Trebuie să 
vezi magnolia „Stai, să 
înflorească magnolia și mai 
vorbim noi !u, „Ai mai tre
cut prin piața Palatului sau 
prin Cișmigiu ? N-ai obser
vat, a înflorit cumva mag
nolia ?u.

Magnolia (despre care aflu 
din dicționare că există un 
întreg „ordin specific Extre
mului Orient") a devenit, 
sau, cine știe, poate a fost 
dintotdeauna un simbol al 
frumuseții, bucuriei, prospe
țimii și purității.

De aceea, trecind adesea 
acum, la ceas de primăva
ră, prin preajma acestui atît 
de exotic și de pitoresc ar
bore îmi vine parcă să le 
spun celorlalți trecători. 
„Liniște ! Să ascultăm mag
nolia !“. Auziți cum începe 
să înflorească

FLORENTIN POPESCU

noastră. Rețin atentia ta
blourile intitulate : „Amin
tiri din Tirgu-Jiu", „Miner**,  
„Brigadieri", „Peisaj de 
iarnă44, „Lac în zăvoi", „Tu- 
dor la Padeș“, „Demonstra
ția" „Eroica44 și sculptura 
„Cap de muncitor". Semna
tari sînt pictorii Iosif Keber, 
Marin Colțan, Gheorghe Plă- 
veți, Corina Fulger, Nieolae 
Gherghe și sculptorul Do
tei Oprescu.

ION ELENA

— Aveți un gen propriu al 
imaginii pe care o promovați 
în film ?

— Am grijă ca toate fil
mele să fie clasice, ca să zie 
așa. Adică, actorii, deco
rurile, peisajele, totul să fie 
filmat frumos, cu lumină di
rijată, în clar-obscur.

— Nu e depășită a aseme
nea manieră ?

— Revine, ca și moda.
•— Ce înseamnă un bun ©- 

perator de Imagine ?
— Un om care, pe lîngă 

cunoștințele tehnice necesa
re, să aibă cunoștințe ar
tistice, plastice, să iubească 
actorul, să ciștige colabora
rea echipei. îneepînd cu re
gizorul, scenograful, pictorul 
de costume. cameraman, 
pină la electricieni și re- 
euziteri. (M. Râdulescu).



STIRINOTE-COMENTARII-STIRI-NOTECOMENTARII-STIRI-NOTECOMENTARII

Noi evoluții in cadrul dialogului
intercipriot

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii
BERLIN 22 (Agerpres). — La 

Berlin au început lucrările 
unei conferințe naționale pen
tru protejarea mediului încon
jurător. sub deviza „Pace, dez
voltare, mediul ambiant — po
litica ecologică a R.D. Germa
ne", la care participă peste 250 
de experți. în cadrul dezbate
rilor, vorbitorii au subliniat le
gătura strînsă între dezvoltarea 
tehnologică, reducerea consu
murilor specifice de materii 
prime, folosirea unor materiale 
nepoluante sau cu un grad cit 
mai mic de poluare, și promo
varea unei politici ecologice ra
ționale, Ia scară națională șl 
globală. în context, a fost re
levată importanta deosebită si 
în acest domeniu a reducerii 
cheltuielilor pentru înarmare, 
în sensul că fondurile astfel e- 
liberate ar putea fi utilizate în 
solutionarea a numeroase pro
bleme ale mediului înconjură
tor — relatează agenția A.D.N.

BONN 22 (Agerpres). — Sub 
lozinci ca „Nu rachetelor nu

ORIENTUL
NAȚIUNILE UNITE 22 (A- 

eerpres). — Reprezentantul per- 
manent al Libanului la O.N.U., 
Rashid Fakhoury, a prezentat 
secretarului general al O.N.U. 
un document în care se expri
mă protestul guvernului său 
față de raidul avioanelor mili
tare israeliene întreprins la 20 
martie asupra unor localități 
din sudul țării, în urma căruia 
15 persoane și-au pierdut viața, 
iar alte 30 au fost rănite, 
transmite agenția T.A.S.S..

TUNIS 22 (Agerpres). — La 
Tunis s-a desfășurat, miercuri,

Repere pakistaneze
La 23 martie, poporul pakistanez sărbătorește împlinirea a 33 

de ani de la memorabilul act al proclamării Republicii Isla
mice Pakistan. Survenit la nouă ani după cucerirea indepen
dentei de stat, evenimentul din primăvara anului 1956 a mar
cat un pas important pe calea înfăptuirii aspirațiilor legitime 
ale poporului pakistanez de a fi pe deplin stăpîn pe destinele 
sale, de a-și făuri o viață nouă, liberă și prosperă. Procla
marea republicii a deschis, totodată, calea unor ample trans
formări economico-sociale, a căror ilustrare o constituie înfă
țișarea de astăzi a Pakistanului. Astfel. în cele peste trei de
cenii de dezvoltare liberă și independentă, s-au produs trans
formări înnoitoare în toate sferele social-economice, punîn- 
du-se bazele unei intiustrii naționale, moderne și diversificate, 
în care statul deține importante pîrghii de orientare și dirijare, 
în ultimii ani, producția industrială a țării a cunoscut ritmuri 
Înalte de creștere, industria minieră dezvoltîndu-se într-un 
ritm mediu anual de peste 6 la sută, iar agricultura, de peste 
3 la sută, autoritățile de la Islamabad depunînd în prezent 
eforturi susținute pentru creșterea producției industriale.

Agricultura pakistaneză, ramură tradițională a economiei, 
este supusă în prezent unui amplu proces de modernizare $i 
diversificare, acest sector contribuind cu peste 30 la sută la 
formarea produsului național brut și asigurînd peste 40 la 
șută din veniturile în devize ale țării.

Animat de sentimente de prietenie față de popoarele care 
au pășit pe calea dezvoltării de sine stătătoare, poporul român 
urmărește cu interes eforturile poporului pakistanez, consa
crate asigurării progresului economi co-social.

între Republica Socialistă România și Republica Islamică 
Pakistan s-au stabilit și se dezvoltă relații de prietenie și 
colaborare întemeiate pe principiile respectării independenței, 
egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne și 
avantajului reciproc. O contribuție hotarîtoare Ia întărirea 
acestor relații au adus-o întâlnirile și convorbirile la cel mai 
înalt nivel româno-pakistaneze, în cursul acestora fiind evi
dențiată necesitatea intensificării cooperării bilaterale ; acor
durile și înțelegerile convenite cu aceste prilejuri au dat un 
impuls puternic conlucrării româno-pakistaneze pe multiple 
planuri. în interesul reciproc, al cauzei păcii și înțelegerii 
internaționale.

C. DUMITRESCU

ORIZONT 2000
Omenirea cu fața spre mileniul trei (3)

Apa cea de toate zilele și marile ei probleme

Se spune uneori și nu fără temei că pică
tura de apă este mai prețioasă decît pică
tura de țiței. Această afirmație conține în 
sine o mare doză de adevăr, intrucit apa — 
acest element indispensabil vieții — a con
stituit și continuă să constituie o problemă 
deosebit de gravă cu care este confruntată 
omenirea. Nevoia de apă este universală, iar 
lipsa ei se subsumează fenomenului subdez
voltării. Dacă întreaga omenire ar cere as
tăzi să bea in același timp, o treime și-ar 
umple paharul cu apă de la robinet, o altă

treime s-ar duce să o caute în vecini, iar ul
tima treime ar rămîne însetată. Potrivit unor 
statistici ale O.N.U. peste 70 Ia sută din popu
lația globului nu are asigurată apa salubră, 
iar o cincime din regiunile slab locuite ale 
planetei suferă de o lipsă cvasipermanentă. 
Din această cauză peste 25 de milioane de 
copii mor anual datorită maladiilor transmise 
prin apă. Să mai amintim că 80 Ia sută din 
maladiile semnalate în țările In curs de dez
voltare se datorează apei poluate.

0 resursă inegal 
repartizată

La prima vedere sîntem 
tentați să credem că omeni
rea nu duce lipsă de apă în- 
trucit, așa cum se știe, rîu- 
rile. lacurile, mările si ocea
nele acoperă 71 la sută din 
suprafața globului, ceea ce 
înseamnă că rezerva de apă a 
planetei atinge cifra de 
1 385 984 km cubi. Unele pre
cizări sînt însă necesare pen
tru a realiza complexitatea a- 
cestei probleme. Din acest 
volum aparent imens, numai 
2,7 la sută îl reprezintă apă 
dulce, restul fiind constituit 
din apa mărilor si oceanelor. 
Dar nici aceste rezerve reduse 
nu sînt la îndemîna omului : 
77,2 la sută din totalul de apă 
dulce este Înghețată în calote 
polare. 22.4 se află în sol. la 
adîncimi greu de atins, astfel 
că numai 0,4 la sută este 
destinată necesităților vitale 
ale omului. Teoretic, aprecia
ză specialiștii, această canti
tate de apă de numai 95 000 
km cubi ar fi suficientă pen
tru o populație de 20 de mi
liarde de oameni, deci unei 
populații de patru ori mai 
mari decît cea actuală, dar 
cu o condiție — ca ea să fie 
egal si echitabil repartizată.

Decalajele se adîncesc
într-adevăr. și sub acest as

pect. prăpastia dintre țările 

cleare !**.  „O politică nouă în
seamnă pace și dezarmare 
„Nu rasismului și dușmăniei 
între popoare !". la sfîrșitul a- 
cestei săptămîni în . R.F.G. vor 
începe marșurile de primăvară 
pentru pace. Ele se vor desfă
șura la apelul organizațiilor so- 
cial-democrate, sindicatelor, or
ganizațiilor comuniste, unui 
mare număr de organizații de 
tineret, femei. După cum decla
ră organizatorii, în 300 de loca
lități mari și mici vor' avea loc 
demonstrații, marșuri și mitin
guri antirăzboinice.
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LIMA 22 (Agerpres) — în 
Peru a fost inițiată o „Mobili
zare națională în favoarea 
păcii", acțiune în care sînt cu
prinse ample sectoare ale popu
lației, mijloacele de informare 
în masă, forțele politice de 
stînga din țară. Se are în vedere 
declanșarea unei campanii la 
scara întregii țări pentru con
tinuarea procesului național de 
transformări democratice.

MIJLOCIU
cea de-a doua rundă a dialogu
lui S.U.A.—O.E.P.. informează 
agenția tunisiană T.A.P. Delega
ția americană a fost condusă de 
ambasadorul Statelor Unite la 
Tunis. Robert Pelletreau. iar 
c?a palestiniană de Yasser Abd 
Rabbou. membru al Comitetului 
Executiv al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei. în centrul 
convorbirilor s-au aflat diverse 
aspecte ale soluționării crizei 
din Orientul Mijlociu si proble
ma terorismului — a menționat 
un purtător de cuvînt al O.E.P., 
citat de agenția T.A.S.S.

bogate si cele sărace este 
imensă. Factorii care gene
rează aceste discrepante dife
ră oarecum de alte fenomene 
caracteristice subdezvoltării. 
Faptul că apa este repartizată 
extrem de neuniform tine, în 
parte, de o serie de factori 
naturali. Un exemplu edifica
tor în acest sens este Cana
da. care, cu o populație de 
numai 0,6 la sută din popu
lația globului, deține aproape 
20 la sută din resursele de 
apă dulce. în timp ce regiuni 
imense din Africa sud-ecuato- 
rială au ' fost transformate în 
deserturi. Un locuitor din Sta
tele Unite de pildă consumă 
zilnic 6 metri cubi de apă. iar 
semenul său dintr-o tară în 
curs de dezvoltare doar 0.06 
metri cubi. Pentru patru cin
cimi din populația lumii. în 
majoritate din țările ..lumii a 
treia", dintre care 140 milioane 
din Africa. 600 milioane dini 
Asia de sud-est si 90 de mili
oane din America Latină, 
procurarea apei face parte din 
lupta pentru viată. în mod 
paradoxal. în Europa, unde 
lipsa de apă nu face ravagiile 
cunoscute în țările în curs de 
dezvoltare, ponderea ce revine 
continentului este de numai 7 
la sută din resursele de apă 
dulce de care dispune omeni
rea. în timp ce Asiei si Ame- 
ricii de Sud îi revin 60 la 
sută, iar restul Africii. Ameri- 
cii de Nord. Australiei la un

Problema datoriei 

externe nu poate fi 

rezolvată decît prin 

soluții durabile
HAGA 22 (Agerpres) — 

Mexicul a respins marți 
convertirea datoriei externe 
in investiții pentru că acestea 
„nu sînt soluția pentru pro
blema datoriei", potrivit 
unor surse guvernamentale 
mexicane, citate de agenția 
EFE.

Pedro Aspe, ministrul 
mexican al finanțelor, a 
examinat, în discursul rostit 
de el în plenul adunării 
Băncii Interamericane de 
Dezvoltare (B.I.D.), efectul 
negativ pe care l-ar avea 
acest gen de convertire a 
datoriei externe, căruia, în 
planul „Brady" avansat de
S.U.A., îi revină o importan
ță specială.

Ministrul brazilian de fi
nanțe, May Ison da Nobrega, 
la rîndul său, a arătat că, în 
examinarea acestei chestiuni, 
este necesar să predomine 
abordările serioase, politice 
și sociale, astfel incit să se 
adopte mecanisme care să 
dțică la o reducere efectivă 
a datoriei.

Efectele grave 
ale malnutriției in lume
NICOSIA 22 (Agernres). — 

Peste jumătate de miliard de 
oameni, cu precădere din Afri
ca. Asia de sud-est si America 
Centrală suferă în prezent de 
pe urma foametei si malnutri- 
ției. Se estimează că una din 
cinci persoane (20 la sută) din 
țările în curs de dezvoltare su
feră de foame. Aproape 50 mi
lioane de oameni mor în fieca
re zi de foame si de boli legate 
de aceasta, din care 15 milioa
ne sînt copii sub virsta de cinci 
ani. Aceste cifre au fost difuza
te în cadrul reuniunii Grupului 
consultativ al Consiliului Ali
mentar Mondial. întrunit recent 
la Nicosia. De menționat că. în 
timp ce foametea si malnutri- 
tia fac ravagii. în lume se 
cheltuiesc anual în scopuri mi
litare peste 1 000 de miliarde 
dolari.

AGENDĂ 

COSMICĂ
MOSCOVA 22 (Agerpres) — 

A mai rămas mai puțin de o 
lună de zile pînă la startul cos- 
monautilor sovietici Aleksandr 
Viktorenko și Aleksandr Balan
din, care urmează să schimbe 
echipajul de bază de la bordul 
stației științifice orbitale „Mir". 
Aleksandr Viktorenco a mai 
fost comandant de echipaj în 
tâmpul unui zbor orbital în iu
nie 1987. în timp ce Aleksandr 
Balandin este la primul său 
zbor cosmic — relatează agenția
T.A.S.S.

în ce privește actualul echi
paj, se menționează că Alek
sandr Volkov și Serghei Krika
lev se află de aproape patru 
luni pe orbită, iar medicul cos
monaut Valeri Poliakov acti
vează de aproape șapte luni la 
bordul stației „Mir".

loc. Rezervele de apă în mi
leniul următor vor fi indiscu
tabil mai mari, dar din păca
te. într-un deceniu nu poate 
fi rezolvată o problemă care 
trenează de secole. Consumul 
de apă crește vertiginos pe 
plan mondial. Dacă în ultima 
jumătate de secol populația 
lumii s-a dublat, consumul da 
apă a crescut de 7 ori. Să 
amintim că industria si agri-

Accesul la apă potabila pen
tru toți locuitorii planetei — 
un important deziderat în 
perspectiva mileniului trei

Reuniunea Comitetului special al O.U.A. 
pentru Africa australă

HARARE 22 (Agerpres). — In 
capitala Republicii Zimbabwe 
s-au deschis lucrările reuniunii 
Comitetului special al Organi
zației Unității Africane pentru 
Africa australă. Sînt dezbătută 
probleme legate de ultimele e- 
volutii ale situației din regiune, 
precum și aspecte legate de ac
cesul la independență al Nami
biei.

în salutul adresat participan- 
țllor, președintele țării-gazdă, 
Robert Mugabe, a subliniat că 
popoarele continentului african 
trebuie să acționeze pentru con
solidarea mutațiilor pozitive ca 
au loc în sudul Africii.

Președintele în exercițiu al 
O.U.A., șeful statului malian, 
Moussa Traore, a arătat că dru

Reuniunea Comitetului special al O.N.U. 
împotriva apartheidului

NAȚIUNILE UNITE 22 (A- 
gerpres) — Participînd la o re
uniune a Comitetului special al 
O.N.U. împotriva apartheidului, 
organizată pentru marcarea Zi
lei internaționale pentru elimi
narea discriminării rasiale, se
cretarul general al Națiunilor 
Unite. Javier Perez de Cuellar, 
a cerut întregii comunități in
ternaționale să sprijine efortu
rile desfășurate în lume pentru 
eliminarea anacronicului sistem 
de apartheid. Cerînd guvernu
lui sud-african să creeze con
dițiile pentru organizarea de 
consultări între reprezentanții 
tuturor categoriilor sociale din 
tară. Cuellar s-a pronunțat pen
tru eliberarea imediată a lui 
Nelson Mandela și a tuturor de- 
ținuților politici, pentru sus
pendarea stării de urgență și a 
cenzurii — măsuri necesare și 
obligatorii în direcția abolirii 
apartheidului.

în ultimele luni, a adăugat

Necesitatea încetării schimburilor comerciale 
cu R.S.A.

subliniată într-un raport al secretarului general al O.N.U.
NAȚIUNILE UNITE 22 (A- 

gerpres). — Secretarul general 
al O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, a dat publicității un 
raport în care se exprimă îngri
jorarea față de continuarea de 
către un mare număr de corpo
rații transnaționale a colaboră
rii cu regimul din R.S.A. Rele- 
vînd puternica dependență a 
economiei sud-africane de co
merțul internațional, investiții
le străine de capital și împru
muturile contractate în străi
nătate, secretarul general al 
O.N.U. a subliniat că sistarea 
comerțului internațional cu 
R.S.A. poate exercita o influen

Evoluția situației
KABUL 22 (Agerpres) — A- 

gențiile de presă anunță con
tinuarea luptelor dintre unită
țile guvernamentale din Afga
nistan și formațiunile opoziției 
intransigente. Lupte grele se 
desfășoară la Jalalabad. ora$ 
asupra căruia formațiunile opo
ziției au lansat peste 4 000 de 
rachete, obuze și mine, provo- 
cînd victime în rîndurile popu
lației civile. între care femei și 
copii.

După cum anunță agenția 

cultura, ramuri în plină ascen
siune în țările în curs de dez
voltare. sînt cele mai mari 
consumatoare de apă. Astfel, 
agricultura care absoarbe două 
treimi din disponibilitățile de 
apă dulce, datorită în special 
irigațiilor, și-a majorat de 7 
ori consumul de apă în peri
oada 1960—1985, iar pînă în 
anul 2000 se estimează că se 
va mări de peste 10 ori. în ce 
privește industria. este evi
dent. nici unul din sectoarele 
ei n-ar putea supraviețui fârâ 
apă. Astfel, pentru a extrage 
o tonă de petrol este nevoie 
de 10 mc de apă. pentru fa
bricarea unei tone de fibre 
sintetice este nevoie de 560 
mc. de apă. iar pentru o tonă 
de hirtie sau celuloză de peste 
300 mc de apă. Specialiștii au 
conturat deja tabloul globai. 
la nivel mondial, pentru anul 
2000. După părerea lor. iriga
țiile vor „înghiți" 7 000 km 
cubi de apă. industria va ab
sorbi 700 km cubi. iar 600 km 
cubi vor reveni consumului 
populației. Aceste cifre arată 
că setea de ană a planetei va 
crește vertiginos si în mileniul 
următor.

Preocupări la nivel 

mondial
în primăvara anului 1977 

s-a desfășurat la Mar del Pla
ta — Argentina, Conferința 
Națiunilor Unite asunra ne
voilor de ană nînă în anul 
2000 si a măsurilor ce trebuie 
întrenrinse în acest sens. Con
ferința a nermis să se ajungă 
la un conșens international a- 
supra unui mare număr de 
orientări și măsuri opera tio- 
nale care trebuie să faciliteze 
în viitor încheierea unor acor
duri internaționale că : renar- 
tizarea anei, lupta împotriva 
inundațiilor și a noluării anei, 
facilitatea cooperării în do
meniul gestiunii anei între ță
rile vecine si cele din aceeași 
regiune. Cele 145 de state, 
între care și România, au a- 
doptat Planul de acțiune de la 
Mar del Plata, care prevede 
intensificarea cooperării in
ternaționale pentru conserva
rea resurselor de apă si faci
litarea accesului la apa pota
bilă. precum și o înțelegere în 
acest domeniu între țările în 
curs de dezvoltare. Cu acest 

mul spre obținerea independen
ței depline a Namibiei este încă 
barat de numeroase obstacole 
ce trebuie înlăturate cu eforturi 
comune.

Autoritățile rasiste de la Pre
toria încearcă prin diverse mij
loace să împiedica preluarea 
puterii de către Organizația Po
porului din Africa de Sud-Vest 
(S.W.A.P.O.), reprezentantul le
gitim al poporului namibian, re
cunoscut ca atare pe plan afri
can și internațional, a arătat In 
intervenția sa președintele 
S.W.A.P.O., Sam Nujoma. El a 
adresat un apel comunității in
ternaționale să acționeze pentru 
asigurarea desfășurării unor a- 
legeri libere în Namibia.

secretarul general al O.N.U., au 
fost înregistrate unele progrese 
în direcția independentei Na
mibiei, dar, din păcate, guver
nul de la Pretoria nu a răspuns 
cererilor majorității poporului 
și ale comunității internaționa
le pentru desființarea apart
heidului.

NAȚIUNILE UNITE 22 (A- 
gerpres) — Cu prilejul Zilei in
ternaționale pentru eliminarea 
discriminării rasiale, în apro
pierea sălii Adunării Generale 
a O.N.U. a fost deschisă expo
ziția intitulată „Africa de Sud 
a apartheidului". Manifestarea 
cuprinde o serie de imagini 
deosebit de sugestive care în
fățișează diferite aspecte ale 
situației și mijloacelor de re
presiune din R.S.A., ale apart
heidului și tuturor formelor de 
discriminare împotriva popu
lației de culoare, majoritară, a 
țării.

ță hotărîtoare asupra politicii 
regimului -de la Pretoria. în o- 
pinia sa, pîrghia cea mai efi
cientă în această direcție ar fi 
renunțarea la importurile de 
aur, alte metale prețioase, căr
bune și materii prime din 
R.S.A. Pentru a se asigura efi
ciența sancțiunilor economice 
adoptate de o serie de țări îm
potriva regimului de apartheid 
sud-african — relevă documen
tul — este necesar ca alte state 
să nu umple golul produs de 
retragerea de către o serie de 
firme si corporații străine a ca
pitalurilor lor din economia 
sud-africană.

din Afganistan
Bakhtar. artileria forțelor gu
vernamentale a distrus insta
lații militare și piese de artile
rie ale opoziției. în rîndurile 
membrilor opoziției s-au înre
gistrat pierderi, precizează a- 
gentia.

Lupte se desfășoară și în 
provincia Kandahar.

M.A.E. al Afganistanului a 
trimis misiunii O.N.U. note in- 
formînd despre încălcarea de 
către forțele opoziției a înțele
gerilor de la Geneva.

Pentru milioane de oameni apa continua să răminâ o problemă 
a supraviețuirii

prilej a fost declarat „Dece
niul internațional al anei po
tabil?" sub deviza : „Apă cu
rată si sănătoasă la poarta tu
turor în anul 1990". în acest 
deceniu au fost realizate fără 
îndoială progrese însemnate, 
ceea ce a permis asigurarea 
cu apă potabilă într-o serie de 
țări în curs de dezvoltare. 
Faptul că obiectivele stabilite 
pentru această perioadă n-au 
putut fi realizate, cel de-al 16- 
lea Congres mondial al anei 
de la Roma evaluînd neîm- 
plinirile în acest domeniu a 
subliniat necesitatea de a se 
prelungi „deceniul" și dună 
1991 pînă în anul 2000. cînd 
se sneră că se vor obține re
zultate mai concludente.

Și totuși...
Da. chiar în aceste condi

ții, in cea mai mare parte din 
țările în curs de dezvoltare 
din Asia. Africa ecuatorială. 
America Latină, sau alte zone 
ale lumii nu ana lipsește în 
principal, lipsesc mijloacele 
de a o face potabilă si d.e a 
o distribui. La nivel national, 
fiecare stat întreprinde o se
rie de măsuri pentru satisfa
cerea necesarului de apă — 
construirea de diguri și canale, 
crearea de bazine, amenajarea 
Si exploatarea marilor fluvii. 
Dar nici un stat, din păcate.

încă din primele zile ale anului, președintele Ciprului, 
Ghiorghios Vassiliou, și liderul comunității turce din insulă, 
Rauf Denktaș, au reluat întâlnirile consacrate identificării căi
lor de soluționare politică a vechilor diferende, ceea ce Iasă să 
se întrevadă că cele două părți intenționează să facă din 1989 
un an al reconcilierii, al rezolvării negociate a problemei ciprio
te. Semnificativă, in acest context, este recenta declarație a 
președintelui Vassiliou care aprecia că „principalul eveniment 
intern în viața politică cipriotă în ultimul an îl reprezintă de
blocarea dialogului intercomunitar pentru reglementarea pro
blemei insulei", adăugind că „istoria a arătat că în soluționarea 
unor astfel de probleme nu există alternativă la negocierile
pașnice".

Reluarea dialogului interci
priot are loc în contextul ten
dinței generale care se mani
festă în viata internațională, 
de recurgere la dialog ca 
unică modalitate viabilă de in- 
dentificare a unor soluții jus
te si echitabile în multe din 
problemele vieții internaționa
le aflate în suspensie. El a 
fost facilitat, de asemenea, de 
numeroasele întrevederi Vassi
liou — Denktaș, care s-au suc
cedat într-un ritm susținut. 
Reluat, după o întrerupere de 
trei ani. în luna august a anu
lui trecut, sub auspiciile si cu 
participarea directă a secreta
rului general al O.N.U.. Javier 
Perez de Cuellar, dialogul in- 
tercipriot cunoaște în prezent 
o nouă fază, ce se circumscrie 
unei noi runde de negocieri 
hotărîte. de comun acord, de 
cele trei personalități politice 
mai sus menționate, reunite în 
decembrie trecut la New York, 
pentru „a explora un cîmp 
larg de opțiuni asupra fiecă
ruia din aspectele conflictului 
și a le evalua în lumina inte
reselor si preocupărilor lor 
reciproce", după cum comen
tează agenția A.P.A.

Tot la începutul lunii de
cembrie. secretarul general al 
O.N.U. a prezentat. în fata 
Consiliului de Securitate, ra
portul asupra problemei ci
priote si a situației din insulă, 
apreciind că negocierile inter- 
cipriote reprezintă o evoluție 
importantă. „Este pentru pri
ma oară în ultimii 25 de ani 
că liderii celor două comunități 
din insulă si-au declarat clar 
atașamentul fată de eforturi
le viz-înd reglementarea globa
lă a problemei cipriote" a spus 
secretarul general al O.N.U.. 
subliniind, totodată, necesita
tea ca în lunile viitoare părți
le să-si dovedească disponibi
litatea de a renunța la vechila 
poziții si să treaca la căuta
rea unor noi soluții de com
promis. care să tină seama de 
interesele ambelor comunități. 
Cu același prilej. Javier Perez 
de Cuellar a recomandat Con
siliului de Securitate să pre
lungească mandatul Forței 
O.N.U. de menținere a năciî 
în Cipru — stabilită în 1964 —• 
pe o nouă perioadă de sase 
luni, propunere care a întrunit 
unanimitatea. „Este funda
mental ca toti cipriotii să în
țeleagă că dialogul nu se poar
tă între adversari, ci că re
prezintă un efort comun de a 
acționa împreună pentru a 
atinge obiectivul comun", a 
declarat secretarul general al 
organizației mondiale.

Care este. însă, acest obiec
tiv comun ? Cum a ajuns nece
sară, în ultimii 25 de ani, pre

PE SCURT
© LA PRAGA s-au desfășurat 

lucrările sesiunii Adunării Fe
derale a R.S. Cehoslovace. Se
siunea a dezbătut raportul pri
vind activitatea internațională, 
prezentat de ministrul afaceri
lor externe al R.S. Cehoslovace, 
Jaromir Johanes, și a ratificat 
unele acorduri și convenții in
ternaționale semnate de Ce

mai ales cele situate în zonele 
lipsite de resurse de apă nu 
dispune de posibilități sufi
ciente pentru a rezolva defi
nitiv această problemă. O so
luție ar fi desalinizarea apei 
de mare. în ultimii ani. in 
foarte multe tari în curs de 
dezvoltare s-au construit in
stalații de desalinizare a apei. 
Principiul desalinizării este 
simplu. însă aplicarea lui este 
încă foarte costisitoare, căci 
utilizînd gazul natural, sau 
alte surse energetice, prețul 
de cost al anei este ridicat. 
Cu toate acestea, desalinizarea 
apei de mare se înscrie cu o 
pondere crescîndă într-o serie 
de țări. Cele peste 1 500 de in
stalații de desalinizare reali
zate în țări de pe toate con
tinentele. în special în tarile 
în curs de dezvoltare, au o 
capacitate ce depășește 150 km 
cubi pe zi. Problema satisfa
cerii necesarului de apă pota
bilă pentru fiecare locuitor în 
parte poate să-si găsească o 
echitabilă soluție în cadrul 
unei largi cooperări interna
ționale. Pe plan international 
au fost deja schițate cîteva 
soluții. între care. pe lingă 
procesual de desalinizare, se în
scrie transportarea pe cai de 
apă a unor ghețari din regiu
nile arctice către zonele lipsite 
de apă.

ALEXANDRU IANCU 

zența Forței O.N.U. de menți
nere a păcii în „insula Afrodi- 
tei", care trăiește, din vechime, 
sub semnul soarelui, al frumu
seții și armoniei ? în ce constă, 
de fapt, „dosarul cipriot" ?

A treia insulă ca mărime 
din Marea Mediterană. verita
bilă ..poartă" între Europa. 
Asia si Africa. Insula Cipru a 
fost succesiv stăpînită. înce- 
pînd din secolul 15 î.e.n. de 
greci, egipteni, perși, romani, 
arabi, britanici, otomani. Pro
clamarea independentei de 
stat. în 1960. nu a adus însă 

comentariul

celor aproximativ 650 000 de 
locuitori, mult dorita perioadă 
de pace. In urma izbucnirii 
unor, conflicte între populația 
greacă si cea turcă din insulă 
— 78 la sută aparțin comuni
tății greco-cipriote iar 18.2 la 
sută, celei turco-cipriote — 
Consiliul de Securitate a tri
mis. în 1964. trupe O.N.U.. 
pentru menținerea păcii în 
insulă. Situația s-a complicat 
după evenimentele din iulie- 
august 1974. care au dus la 
intervenția forțelor armate 
turcești în partea de nord a 
insulei si la instalarea unei 
administrații separate, cinrio- 
tă-turcă. La 15 noiembrie 1983 
a avut loc proclamarea unila
terală a asa-numitei „Republici 
Turce a Ciprului de Nord", 
recunoscută pe plan interna
tional numai de autoritățile 
de la Ankara. Scindarea arti
ficială a insulei, cu ajutorul 
prezentei militare străine. în 
ciuda statutului său de- stat 
nealiniat, a determinat, pe 
lingă multiple tensiuni locale 
si regionale. înrăutățirea între
gii situații, marcată de multi
ple dificultăți.

Actualul dialog inXercomuni- 
tar. mult mai susținut decît 
precedentele, se desfășoară in 
prezenta activului reprezentant 
permanent al secretarului 
general al O.N.U. An Cipru, 
argentinianul Oscar Camillon 
La 30 ianuarie anul curent 
președintele Ciprului a remis 
liderului cipriot-turc o serie 
de propuneri privind solutio
narea problemei cipriote, cu
prinse într-un document am
plu. asupra căruia convenise 
anterior Consiliul Național, 
organism alcătuit din președin
tele Vassiliou si liderii princi
palelor patru partide politice 
ale comunității greco-cipriote. 
Documentul reflectă unitatea 
de vederi a particip&ntilor

hoslovacia în a doua jumătate 
a anului trecut, transmite agen
ția C.T.K.

• MIERCURI, în munții Kir- 
ghiziei s-a produs un cutremur 
cu epicentrul situat la 160 km 
sud-vest de orașul Narin. La 
epicentru, cutremurul a fost de 
6 grade pe scara de 12 grade, 
utilizată de seismologii sovie
tici. Nu s-au semnalat distru
geri, relatează agenția T.A.S.S.
• UN RAPORT dat publici

tății la Roma cu privire la si
tuația mediului ambiant italian 
relevă că din cele 72 fluvii și 
rîuri mari din Italia 44 se află 
în condiții grave sau foarte 
grave de poluare. De aseme
nea, din cele 147 de lacuri, 80 
la sută sint poluate. Raportul 
notează, totodată, că 80 la sută 
din apele reziduale ale unui 
număr de 120 orașe importante 
de coastă se varsă în Meditera- 
na, fără nici un tratament 
prealabil — subliniază agenția 
A.N.S.A.
• GUVERNUL FILIPINE- 

LOR va trece la măsuri de. su
praveghere și control al impor

de teete
Camere video pe șosele

Pînă la sfîrșitul acestui an. poliția suedeză va instala de-a 
lungul principalelor șosele camere video care vor înregistra 
automat pe peliculă orice depășire a vitezei legale. Pe peli
culă se vor imprima numărul mașinii, viteza cu care a cir
culat și ziua. Pe baza acestor date se vor aplica amenzi 
pecuniare sau, în cazuri mai grave, se vor suspenda per
misele de conducere ale șoferilor care au comis abateri.

Descoperire arheologică
Scăderea neașteptată a nivelului lacului Prespa din Mace

donia ă dus la o importantă descoperire arheologică : de-a 
lungul malului a ieșit la iveală o fortăreață medievală ocu- 
pînd 4 000 mp. Existența acesteia îndreptățește presupunerile 
referitoare la un oraș construit .de împăratul macedonean 
Samuilor (970—1014). Nivelul lacului Prespa, relatează agen
ția Taniug, a coborit cu doi metri (cel mai scăzut nivel din 
ultimii 75 de ani), lăsind să apară deasupra apel ruinele 
fortăreței, care este înconjurată de ziduri ridicate din blocuri 
de piatră. Alte obiecte descoperite cu acest prilej atestă că 
este vorba de o fortăreață datînd din evul mediu.

Cunoscutul geograf sirb Io van Țviici (1865—1927) a desco
perit, spre sfirșitul secolului trecut, rămășițe ale acestei for
tărețe încercuite cu blocuri mari de piatră. După cercetările 
făcute în zonă, el a ajuns la concluzia că lacul Prespa a aimt 
un 'nivel mai ridicat, care a scăzut apoi cu 13—14 m (in sec. 
X și XI), ceea ce confirmă relatările despre această fortă
reață și așezările ridicate pe malurile lacului.

Expediție polară
la Capul Columbia din nordul Canadei a pornit spre 
Nord o expediție polară internațională din care fac 
exploratori din U.R.STT. S.lf.A., Australia, Marea Bri-
Irlanda, R.F.G., Japonia și Canada. Membrii expe- 
vor parcurge pe schiuri distanța de 1000 km. Expe-
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diția urmează să ajungă la Polul Nord la 5 mai.

în ce privește „esența proble
mei cipriote", după cum de
clara șeful statului. în acest 
sens, secretarul general al 
C.C. al Partidului Progresist 
al Oamenilor Mundi din Ci
pru (AKEL). Dimitrios Chris- 
tofias. afirma : „Calea spre 
reglementarea situației din 
Cipru constă în dialogul inter
comunitar și organizarea unei 
conferințe Internationale ca
pabile să asigure garanțiile 
necesare". Propunerile avansa
te ilustrează preocuparea co
munității greco-cipriote de a 
se ajunge la o soluționare 
globală, pe baza creării unei 
„republici federale, indepen
dente. suverane, nealiniate sl 
cu integritate teritorială, care 
să promoveze pacea si stabili
tatea în regiune si să întreți
nă relații prietenești si da 
cooperare cu toti vecinii șăi". 
Documentul mai preconizează 
demilitarizarea completă a 
insulei, ceea ce implică „re
tragerea tuturor forțelor străi
ne si a colonilor". lot în ter
menii documentului menționat, 
„federația propusă prevede e- 
galitatea provinciilor ce o 
compun si existenta a două 
comunități, care vor participa 
împreună la toate organele 
constitutionale. Ea menține 
cultura si tradițiile fiecărei co
munități, precum și principiul 
democratic al egalității tu'uror 
cipriotilor. fără discriminare 
si apără drepturile acestora pe 
întregul teritoriu al Ciprului". 
Președintele Vassiliou a decla
rat că dacă documentul pro
pus va fi acceptat de comuni
tatea turco-cipriotă. soluția 
preconizată de el va fi supusă 
unui referendum.

în ce privește propunerile 
si sugestiile comunității turco- 
cipriote formulate în mai mul
te etape. începind din noiem
brie trecut, ele prevăd. in 
esență, existenta în Cipru. ..a 
două state separate" care ar 
putea transfera asupra viitoa
rei federații doar o parte din 
prerogativele lor. De aseme
nea. partea turco-cipriotă nu 
acceptă ideea demilitarMr’i 
insulei. Rauf Denktaș arătin- 
du-se preocupat de „securita
tea comunității turco-cior’ote. 
odată retrase trupele turcești 
din insulă". O seamă de pre
vederi ale părții greco-cinrio- 
te privind garantarea dreptu
rilor si libertăților fundamen
tale nu sînt nici ele accepta4e 
de comunitatea turco-cipriotă. 
în ciuda divergentelor de oni- 
nîi. comentatorii politici sînt 
unanimi în a anrecia rPscutâi’e 
aprofundate, clarificările care 
se aduc, de o parte si de 
cealaltă. în sconul identificării 
unei soluții finale, rccinroc 
acceptabilă. Deosebit de acuta 
estp. în actualul context, ne
cesitatea ca cei doi lideri să 
continue dialogul. în acest 
scop fiind fixată la Nev? 
York, pentru zilele de 6 și 7 
aprilie, o nouă întâlnire cu se
cretarul organizației mondiale, 
întâlnire care va prilejui un 
bilanț al negocierilor de pînă 
acum.

ANCA MUNTEANU

tului și utilizării de substanțe 
și produse chimice care contri
buie la distrugerea stratului de 
ozon, alăturîndu-se astfel efor
turilor generale care se desfă
șoară în această direcție la ni
vel planetar — se arată într-un 
proiect de lege adoptat marți 
de senatul filipinez.

• SESIUNEA DE PRIMĂ
VARA a Consiliului Conferin
ței O.N.U. pentru Comerț și Dez
voltare (U.N.C.T^A.D.) și-a în
cheiat lucrările la Geneva prin 
adoptarea unor rezoluții privind 
eliminarea nrotectionismului și 
apărarea, mediului înconjurător. 
Un studiu dat publicității de 
secretariatul U.N.C.T.A.D. și ci
tat de agenția Taniug. relevă că 
protecționismul tarilor dezvol
tate nu s-a diminuat. dovadă 
faptul că statele care fac parte 
din O.E.C.D. (organizația prin
cipalelor 24 de țări capitaliste 
dezvoltate) nu si-au respectat 
obligațiile privind combaterea 
protectionismului. prevăzute in 
rezoluțiile adoptate la sesiunea
U.N.C.T.A.D. VII. desfășurată la 
Geneva. în urmă cu doi ani.
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